

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 1.804

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 30 de Enero de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## EN LA PRIMERA SESION DE LA ASAMBLEA NACIONAL

### El jefe del Gobierno da cuenta, para conocimiento del país, de que para la noche anterior se había preparado un movimiento, que se hizo fracasar, excepto en Ciudad Real; pero las últimas noticias recibidas dan por dominada la parte culminante del conflicto

#### La sesión MANIFESTACION DE SENTIMIENTO

Madrid.—Comienza la sesión a las 4,25 de la tarde, ocupando la presidencia el señor YANGUAS.

En el banco azul, los ministros del EJERCITO y MARINA.

Momentos después entran el presidente del CONSEJO y los demás ministros.

El presidente de la Asamblea propone en acta la expresión del sentimiento por la muerte de los asambleístas señores Bermejo, Torres y Ruíz.

#### LA REBELION DE UN REGIMIENTO EN CIUDAD REAL

El general Primo de RIVERA anuncia que va a dar cuenta de un importante suceso y a tal fin lee una nota, que se refiere a un movimiento preparado para la noche última.

La nota dice lo siguiente:

“El Gobierno cree cumplir un deber de lealtad con la Asamblea y el país informándole de que entre los constantes intentos de dificultar su gestión y promover los desórdenes, que viene frustrando merced al celo de las autoridades, vigilancia de la policía, sólida disciplina y exaltado patriotismo de las instituciones militares y especialmente la cordura del país, ha habido uno fijado en toda España para la pasada noche, que ha fracasado en todas partes, menos en la capital de Ciudad Real, donde el Regimiento de Artillería primero ligero, que la guarnecía, esta madrugada se ha declarado en rebeldía, sacando a la calle sus piezas, ocupando el pequeño cuartel de la guardia civil, situando cañones en las avenidas a caminos y deteniendo los trenes ascendentes y descendentes.

Carece el Gobierno de más noticias de Ciudad Real y las tiene de completa tranquilidad de toda España, tomando medidas para reprimir esta rebelión, y espera que no pasen las sesiones de la Asamblea sin poder decir desde ella al país que el orden y la normalidad ya se han restablecido.

No es cosa de anunciar grandes rigores, aunque el intento es bien claramente una criminal locura contra la Patria. Se empleará solo el indispensable para la represión y la ejemplaridad y se hará la precisa distinción entre los inconscientes arrastrados soldados y los promotores de este sedición, a la cual solo por violencia del mando es concebible se hayan podido incorporar clases de tropas que vienen dando muestras constantes de fidelidad y patriotismo.

Ningún otro concepto ni aspecto que el de ciudadanía y el de la Patria ante el juicio extranjero padecer con esta algarada loca de un solo Regimiento, que el Gobierno reprimirá, por el momento, sin desentender para el porvenir las medidas de previsión que eviten la posible y siempre lamentable repetición.

Espera el Gobierno que su conducta y sus palabras merezcan por parte de la Asamblea una fervorosa aprobación.”

#### EL CLERO CASTRENSE

El señor AYAT formula observaciones sobre el decreto que se relaciona con la situación en los escalafones de ascenso del clero castrense.

Le contesta el ministro del EJERCITO.

#### LA MARINA MERCANTE

Entrase en el orden del día. El señor SARALEGUI explica una interpelación acerca del fomento de la marina mercante por medio de créditos marítimos.

El ministro de MARINA le contesta, exponiendo el propósito de estudiar las indicaciones hechas por el señor Saralegui.

#### PROPUESTA RECHAZADA

Se aprueba sin discusión el dictamen proponiendo se desestime la propuesta del señor BAAMONDE relativa a crear un impuesto de cincuenta céntimos de peseta sobre cada 100 kilos de harina de trigo.

#### MEJORA DE PENSION

También se aprueba sin debate el dictamen referente a la petición de mejora de pensión a favor de doña Trinidad Rojas, viuda del general Marengo.

Se suspende la sesión por media hora.

#### OTRA NOTA SOBRE LOS SU- CESOS

Durante el descanso el general Primo de Rivera facilitó una nota a los periodistas que dice así:

“El Gobierno ha comunicado a la Asamblea, y a través de ella, a la Prensa, para conocimiento del país, cuanto cree prudente y discreto decir respecto al importante suceso del que ya ha dado cuenta y del que seguirá teniendo informada a la opinión; pero se vé en el caso de prohibir otras versiones y comentarios que no sean de condenación del hecho, pues cree que sea éste el mejor modo de resolverlo con la mayor rapidez y el menor daño para el país, que es el más interesado en que estas cosas cesen.”

#### EL DECRETO DE INCOMPATIBILIDADES

A las siete menos cinco minutos se reanuda la sesión, poniéndose a debate el informe interesado por el general Primo de RIVERA acerca del decreto de incompatibilidades.

El señor VALLESPINOSA, en nombre de la sección, expone las razones en que se basa el informe.

Habla de la necesidad de no extremar los rigores de la incompatibilidad, pues ello ahuyentaría de los Ayuntamientos y Diputaciones a las personas de mayor prestigio.

El señor Medina TOGORES dice que el decreto de incompatibilidades de Octubre de 1923 estuvo justificado por las circunstancias, pero manteniéndolo como norma permanente cerrará de hecho las puertas de la gubernación del Estado a los hombres que precisamente se hayan destacado en el mundo de los negocios del Comercio y de la Industria, constituyendo un daño para la sociedad.

Añade que todos modos no podrá evitarse que los que no proceden rectamente logren por caminos clandestinos servir con su influencia política los intereses de las Compañías particulares.

El señor Martín ALVAREZ le contesta en nombre de la sección.

Intervienen luego los señores Sáinz RODRIGUEZ y AYUE.

El general Primo de RIVERA ruega se aplaque la continuación de este debate hasta mañana.

#### EFFECTO DE LAS PROCLAMAS

Después da cuenta el marqués de ESTELLA a la Asamblea de que en virtud de los efectos que han producido las proclamas lanzadas por los aviones enviados a Ciudad Real el conflicto planteado por la rebelión ha mejorado.

Se han restablecido las comunicaciones y todo permite anticipar la noticia satisfactoria de que el conflicto, por lo menos la parte culminante, ha terminado.

#### DICE EL PRESIDENTE

Terminada la Asamblea, el general Primo de Rivera se encontró en los pasillos con los ministros del Trabajo y de Justicia, a los cuales comunicó que se había restablecido el orden, quedando totalmente restablecidas las comunicaciones.

Esta noche—añadió—llegará a Ciudad Real el general Orgaz, que manda la columna que salió de Madrid, posesionándose inmediatamente del mando de la plaza. Se ha ordenado que no salga la columna de Caballería.

#### UNA REUNION INTERESANTE

Después de hablar con los consejeros citados, se trasladó el presidente al despacho de ministros, donde se encontraba reunido el Comité de Cambio con el ministro de Hacienda.

## MUERTO ILUSTRE

### Entierro del presidente del Supremo de Justicia, Sr. Bermejo

Madrid.—A las tres y media de la tarde fué sacado de la casa mortuoria el féretro con el cadáver del presidente del Supremo de Justicia señor Bermejo.

El ataúd era de caoba con herrajes de plata oxidada, siendo colocada en una carroza arrastrada por seis caballos.

La comitiva fúnebre se puso en marcha hacia la estación del Norte, presidiéndola una representación del clero con cruz alzada.

Daban escolta a la carroza cinco guardias civiles y ordenanzas de la Audiencia y del ministerio de Justicia.

En la presidencia del duelo figuraban el ministro de Justicia, el je-

#### NUEVAS MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

La sesión duró hasta las diez menos cuarto. A la salida dijo el propio general Primo de Rivera:

—Hemos celebrado sesión con el Comité de Cambio, tratando de la relación de los sucesos que ustedes ya conocen y su influencia en la gestión a este organismo encargada.

Refiriéndose después a lo de Ciudad Real, confirmó cuanto había dicho antes o sea el restablecimiento del orden. Se ha hecho entrega de los edificios públicos y de los servicios que habían sido ocupados por las fuerzas.

Un periodista le dijo que había que felicitarle de que no hubiese resistencia por parte de los sublevados.

A esto dijo el jefe del Gobierno: —Efectivamente, resistencia no la ha habido, pero me apeno de la situación de esos hombres arrastrados por la locura, para los cuales se impondrá forzosamente una sanción durísima.

#### DICE “LA NACION”

“La Nación” encabeza su información política con un suelto en el que dice se abstiene de hacer comentarios sobre los sucesos de hoy.

Añade después que ante las manifestaciones hechas por el general Primo de Rivera no hay que lamentar lo ocurrido.

## MUERTO ILUSTRE

### Entierro del presidente del Supremo de Justicia, Sr. Bermejo

Madrid.—A las tres y media de la tarde fué sacado de la casa mortuoria el féretro con el cadáver del presidente del Supremo de Justicia señor Bermejo.

El ataúd era de caoba con herrajes de plata oxidada, siendo colocada en una carroza arrastrada por seis caballos.

La comitiva fúnebre se puso en marcha hacia la estación del Norte, presidiéndola una representación del clero con cruz alzada.

Daban escolta a la carroza cinco guardias civiles y ordenanzas de la Audiencia y del ministerio de Justicia.

En la presidencia del duelo figuraban el ministro de Justicia, el je-

#### Accidente automobilista

### Un muerto y tres heridos graves

Las Palmas.—En una carretera de San Lázaro volcó un camión, resultando del accidente un muerto y tres heridos graves.

#### Los sucesores del Afganistán

Kabul.—Desde hoy debe contarse con un nuevo aspirante al Trono de Afganistán, el cual se ha declarado a sí mismo Rey legítimo.

Se trata de Sandar Ali Ahmadjam, cuñado del ex-Rey Amanullah; se ha proclamado Emir del Afganistán oriental, y se dirige a ésta al frente de numerosas fuerzas, con objeto de destruir a Sakao.

## RECTIFICANDO A «LE TEMPS»

### No se ha emprendido acción alguna contra los moros de nuestras posesiones de Río Oro

Madrid.—Esta tarde se ha facilitado en el Gabinete de censura la siguiente nota oficiosa:

“Le Temps” del 24 del corriente, en la sección titulada “Africa del Norte”, publica la noticia de que aviadores españoles, procedentes de Cabo Juby, bombardearon algunos grupos de indígenas de la cabila de Reguibat, límite de nuestra colonia de Río de Oro.

Daba detalles de lo ocurrido a los jinetes, que fueron dispensados, así como que los aviones fueron alcan-

zados por los disparos enemigos, aunque sin producir daño alguno; y señalaba el comienzo de una acción contra los moros de aquella región por España.

Es completamente infundada la noticia de “Le Temps”, pues España no ha acordado ninguna acción contra las cabilas de la colonia de Río de Oro, con las cuales mantiene nuestro protectorado cordiales relaciones políticas, lo cual le permite una acción eficaz por la expansión de su influencia.

## LA REFORMA JUDICIAL

### El presidente de la Academia de Jurisprudencia pide que se suspenda el decreto sobre la inamovilidad de los funcionarios

Madrid.—En el Gabinete de censura han facilitado copia de las siguientes cartas cruzadas entre el presidente de la Academia de Jurisprudencia y del presidente del Consejo.

La del primero dice:

“Excmo. Sr.: La Junta de Gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, representada por su presidente, solicita la atención de Vuecencia hacia el problema de la inamovilidad judicial.

El decreto de 22 de Diciembre último ha dejado en suspenso el mecanismo legislativo que la garantizaba, poniendo en precario los destinos de todos los magistrados, jueces y secretarios de España.

El señor Ossorio y Gallardo pide la atención del jefe del Gobierno pa-

ra que se suspenda el plazo de seis meses señalado para la inamovilidad judicial y se extienda en consideraciones, pidiendo que al regularizar la independencia del personal judicial se mantenga con firmeza la inamovilidad.

Añade que los traslados de los jueces y secretarios es tanto como dar ocasión a que estos se valgan de las influencias que pudieran ser la causa del traslado, dando esto lugar a la merma de independencia en sus altas funciones.

El general Primo de Rivera dice que esa facultad del traslado es nimia y que lo importante en todos los casos es la eficiencia moral y técnica de los funcionarios de todos los ramos, cuyos organismos tienen las debidas facultades para resolver en cada caso.

### Vallana o Pelayo Serrano arbitrarán la final de Valencia

Madrid.—Ayer, por la tarde, se reunieron en el domicilio de la Real Federación Española los señores Pajaras y Hernández Coronado, por el Real Madrid, y La Riva, por el Deportivo Español, de Barcelona, con objeto de ponerse de acuerdo sobre el terreno para celebrar el partido final del campeonato de España.

No hubo dificultad alguna, y, después de estudiar brevemente las distintas posibilidades, se acordó ofrecer el encuentro decisivo a la Federación Valenciana y designar el campo de Mestalla, de la hermosa ciudad del Turia.

Allí los dos equipos finalistas cuentan con grandes simpatías, y el público, absolutamente libre de toda pasión, sabrá hacer justicia a los mejores.

Cuanto a la delicada cuestión del arbitraje, también surgió acuerdo fácil: los designados fueron Pedro Vallana, y, en su defecto, si el terreno no pudiera desplazarse, el también vizcaíno Pelayo Serrano.

### Robo en las oficinas de Correos

Alcaraz.—En la pasada noche entraron varios ladrones en las oficinas de Correos, los que después de romper rejillas y cristales, pasaron a las oficinas y se apoderaron de cuanto encontraron de valor, cargando además con la caja.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, éstas encontraron a cien metros de la población la caja, estando toda ella destruida.

Se desconoce hasta la hora de telegrafiar quiénes puedan ser los autores del robo.

### Del concurso de bellezas La señorita Pepita Samper en Valencia

Valencia.—Esta mañana llegó a esta ciudad la ya célebre Pepita Samper, reina del concurso de belleza celebrado en Madrid.

En la estación se había estacionado extraordinaria cantidad de público que hizo a su paisana una verdadera manifestación de entusiasmo. De los talleres del Norte, numerosos obreros vitorearon a la señorita Samper.

El vagón donde llegó la elegida como reina de la belleza, venía atestado de flores que la habían entregado en varias estaciones del trayecto.

En la estación, dió la bienvenida a Pepita Samper el teniente alcalde de la ciudad mientras el numeroso gentío ovacionaba entusiasmado a la reina de la belleza.

Después, en un coche, se dirigió la señorita Samper al Ayuntamiento, asomándose a uno de los balcones y siendo ovacionadísima por el público.

Por la tarde la reina de la belleza estuvo en el Circuito de Bellas Artes, donde numerosas señoritas la obsequiaron con preciosos ramos de flores.

### Petición de una pena de muerte

Sevilla.—Ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa contra Manuel Rey, que como se recordará mató a un chófer en la carretera de Mairena.

El fiscal ha sostenido sus conclusiones, pidiendo para el procesado la pena de muerte.

Este número ha sido visado por la censura

CRONICA DE SOCIEDAD

ECO MUNDANO

Nuestra selecta sociedad se reunirá el 3 de Febrero en los aristocráticos salones del Gran Hotel Cavadonga.

Reserve su mesa. Teléfono, 60. VIAJES.

Regresaron a esta capital el Juez de primera instancia e instrucción señor Menéndez Pidal, su distinguida señora e hijo.

—Acompañando a su abuelita doña Justa Bello, que ha permanecido una temporada en esta capital al lado de sus hijos los señores de Montes, saldrá hoy para la Mancha la muy simpática señorita Paquita.

Pidan VINOS ARMENGOL Montes Bello, que pasará varios meses al lado de sus familiares de allí.

—Salido para Madrid el señor marqués de Alledó.

—Se encuentra en esta capital el señor marqués de San Nicolás de Nora.

—Salieron para la Corte nuestro amigo don José Masaven y su distinguida señora.

—Regresó a esta capital nuestro distinguido amigo don Celestino García de la Noceda.

—Salieron para Madrid la seño-

Teatro Campoamor

Compañía de grandes espectáculos ALCCORIZA Hoy - Funciones populares - Hoy Tarde y noche BUTACA: 2,00 La grandiosa obra de formidable presentación

Los secretos de la Corte de Verona

Mañana: Despedida de la Compañía Grandioso estreno «UN CAPITAN DE QUINCE AÑOS» Según la famosa novela de Julio Verne

Teatro Jovellanos

HOY - A las 7 y 10 1/4 - Butaca 0,50 Película Paramount

Juguete de las mujeres

por Esther Ruhton y Richard Dix

—La marquesa de San Felíz y su encantadora hija Manchu.

—Para León salió el culto capitán de Ingenieros don Domingo Barríos.

—Salieron para Madrid nuestro estimado amigo don Fernando Palacios, su distinguida señora y bella hermana política.

—Se encuentra en esta población la distinguida señora de Toranzo doña Palmira García.

—Salieron para Madrid nuestros distinguidos amigos don Vicente y don Alfredo F. Figaredo.

—De la Corte llegaron la distinguida señora de Gross y su hijo Pepe, quienes después de pasar unos días en esta capital saldrán para su casa de San Sebastián.

—Salido para Madrid nuestro estimado amigo el Director del Banco Oviedo don Eugenio Zarracina.

—El día 6 del próximo Marzo embarcará a bordo del "Cristóbal Colón", en la Habana, el cultísimo jesuita R. P. Antonio Santa Ana, y llegará a Gijón hacia el 19 o 20 de dicho mes.

—Deseamos a tan bondadoso religioso un viaje muy dichoso y un feliz regreso a Asturias, donde tantas simpatías cuenta.

—Salieron para Llanes, después de pasar una temporada en esta capital, nuestro querido amigo don Eduardo Noriega Sordo y su distinguida señora.

—Regresaron de Barcelona nuestros amigos don Alfonso y don Francisco Rojo Melero.

—Se encuentra pasando una temporada en Burgos con sus hermanos los señores de Irigaray, la bellísima y gentil señorita Eufrosia Flores Ramos.

—Pasó ayer el día en esta capital la distinguida señorita gijonesa María Teresa Palacios.

—Regresó a esta capital nuestro estimado amigo don Luis Herrero Calcoya.

—Salieron para Bilbao los señores marqueses de San Felíz y de San Nicolás de Nora.

—Regresó a esta capital nuestro amigo don Constantino Fernández.

—De Barcelona ha regresado nuestro amigo don Mariano Martín.

—Ha regresado a esta población nuestro amigo don Manuel Pintado y su distinguida señora.

—También ha regresado a esta capital la distinguida señorita Lola Gómez.

—Se encontraba ayer en esta capital la distinguida señora de Laviana doña Rosario Argüelles de García Jova.

El nuevo gobernador civil de Valencia

Barcelona.—Mañana saldrá para Valladolid el nuevo gobernador civil de Valencia señor Hernández Mallillo, que ha pasado una breve temporada en Barcelona.

A mediados de la semana próxima el señor Hernández Mallillo se trasladará a Madrid para conferenciar con el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación antes de marchar a tomar posesión del nuevo cargo para que ha sido nombrado.

El infante don Carlos en Barcelona

Barcelona.—Ayer estuvieron en Barcelona el infante don Carlos, capitán general de Andalucía, y su hija, la infanta doña Isabel Alfonso.

Como no se tenía noticia de su viaje, acudieron a saludarles contadas personas.

El infante don Carlos y su hija, después de almorzar en un hotel de esta capital, salieron, en el expreso de Francia, para París.

SECCIÓN RELIGIOSA

DIA DE RETIRO ESPIRITUAL

Lo habrá hoy para señoras en las Esclavas del Sagrado Corazón.

Será dirigido por el reverendo padre rector de los Padres Jesuitas.

Será la misa a las nueve, y las meditaciones a las diez, y por la tarde, a las cuatro y a las seis.

La plática es a las once y media.

SANTORAL

Día 30.—Miércoles.—Santos Hipólito, presbítero y doctor; Félix IV, papa; Lesmes, abad; Sebastián Valfré, del Oratorio de S. F. N.; Martina, Aldegunda, mártir, y Jacinta de Mariscotti, virgen.

La higiene en Puerto Real

Madrid.—En la Censura se ha facilitado una nota desmintiendo categóricamente una información publicada por "Heraldo de Madrid" en la que se afirmaba que estaban totalmente descuidados los servicios de higiene en Puerto Real, dándose el caso de que faltaba hasta la asistencia facultativa.

Se agrega que, como consecuencia de inspección hecha por el gobernador civil, se ha convenido en la mala fe o ignorancia del corresponsal del citado periódico, el cual ha sido multado con mil pesetas o con el arresto correspondiente de no pagar la multa.

Grave accidente automovilista

Barcelona.—Dicen de Gerona que ayer tardó un automóvil de aquella matrícula, que conducía a unos camareros que habían servido el banquete ofrecido a las autoridades que asistieron a la bendición de una bandera del Somatén, en San Gregorio, atropelló a los vecinos de Galicia José Castañé y José Juando.

Conducidos a Gerona, fueron los heridos asistidos convenientemente en el hospital, donde se calificó su estado de grave.

Esta mañana, a las nueve, falleció José Castañé.

Principado S.A.B.E.

MIÉRCOLES DE GRAN MODA 30 DE ENERO A las 7 1/4 A las 10 1/4

Una formidable superproducción de «Artistas Asociados»

DOS AMANTES

con la ideal y sugestiva pareja Ronald Colman y Vilma Banky dirigida por el glorioso Fred Niblo

Argumento emocionante y fascinador. Siendo un film de «Artistas Asociados» es una maravilla de arte

VIERNES FEMINA 1.º FEBRERO

«Metro Goldwin Mayer» convencerá a usted que no hay mejor té que

TÉ PARA TRES

con Aileen Pringle, Lew Cody y Owen Moore

Se despachan localidades

SABADO GÓMIGO 2 FEBRERO

A las 7 en punto: La superproducción «EL NEURASTENICO»

A las 10 y media: EXTRAORDINARIA VELADA DE BOXEO

Competición ASTURIAS-VIZCAYA Presentación de LA PANTERA DE SABUGO.

Vea programas de mano

Se despachan localidades.

Gran Popular-Cinema

HOY - A las 7 1/4 y 10 1/4

NIDO DE BUITRES

superproducción JULIO-CESAR con Rod La Rocque y Lupe Velez

Hiere al padre y a la hija

Barcelona.—En el vecino pueblo de Hospitalet se presentó anoche, en el domicilio de Antonio Gilberto Guerrero, de cuarenta y cuatro años, un individuo llamado Pedro López Serra, quien, después de discutir con el primero brevemente, esgrimiendo una pistola hizo varios disparos contra aquél, que le hirieron de gravedad.

Una hija de Gilberto, que presenciaba la agresión, se interpuso entre su padre y el agresor, resultando alcanzada por uno de los disparos, y con una herida de pronóstico reservado.

El agresor se dio a la fuga, presentándose más tarde en la Delegación de Policía del distrito del Oeste, manifestando que había disparado contra Antonio Gilberto por estar enemistado con él. Mostróse muy pesados por haber resultado herida una hija de aquél.

En el hospital Clínico—adonde había sido trasladado—falleció Gilberto a consecuencia de las heridas recibidas.

En honor a Blasco Ibáñez

Zaragoza.—Se ha verificado la velada anunciada en el Centro republicano en honor de la memoria del insigne escritor Vicente Blasco.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El Rey sale del Coto Doñana para Sevilla, desde donde se trasladará en la mañana de hoy a Madrid

ESTRENOS TEATRALES

Madrid.—En el Alhacazar se ha estrenado el juguete cómico "La cárcel Modelo o venganza de un malvado", original de Carlos Arniches y Abatí.

El primer acto gustó, el segundo menos y el tercero fué protestado. Es un juguete cómico de la más vieja escuela.

—En el Fuencarral se estrenó la crónica dramática de Anita Prieto, titulada "Un suceso vulgar".

Es una cosa insustancial, sin valor alguno.

REGRESO DEL REY

Sevilla.—A las nueve de la noche salió el Rey del coto Doñana, embarcando con rumbo a Sevilla, adonde llegará a las cuatro de la madrugada.

Por la mañana, en el expreso, seguirá viaje a Madrid.

EL DESARME NAVAL

Washington.—El senador republicano George Nowis ha solicitado una tregua en lo que compete al armisticio naval que amenaza existir entre los Estados Unidos e Inglaterra, pidiendo se celebre una conferencia para tratar del desarme naval entre los dos países.

FALSIFICACION DE BILLETES

Buenos Aires.—La policía ha descubierto una falsificación de billetes de Banco de cinco libras esterlinas.

Ha detenido a tres individuos.

EL GENERAL DE LOS JESUITAS

Barcelona.—Esta tarde, mejora-

VIAJE DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—El viaje del Príncipe de Gales, que, como se sabe, ha llegado a Newcastle, obedece al deseo de informarse personalmente de todas las necesidades de los mineros de Inglaterra.

LA SITUACION EN AFGANISTAN

Londres.—Según noticias que pueden considerarse fidedignas, todavía no se ha señalado la circunstancia que haga necesaria la inmediata salida de Kabul del ministro británico.

Los extranjeros que deseen ser evacuados de la capital, en el tiempo lo permite, lo harán por medio de aviones y previa consulta a las autoridades.

Las noticias del Afganistán, según despachos del servicio postal, son alarmantes.

Aunque parte de la población se muestra adicta a Amanullah, hay tribus que siguen mostrándose hostiles al ex-soberano.

Se teme estalle una guerra de guerrillas.

Todos coinciden además en que se prepara en el país un movimiento xenóforo, dirigido principalmente contra los ingleses, a quienes consideran promotores de los actuales desórdenes.

Hoy han comenzado los extranjeros a evacuar su residencia de Kabul.

Parece que en la población hay unos doscientos extranjeros.

EXTRANJERO

PARA EVACUAR EL CONTINGENTE EXTRANJERO

Bombay.—Un aeroplano de la aviación británica ha salido para Kabul con el objeto de proceder a evacuar el primer contingente extranjero que permanece aún en aquella capital.

Dos aeroplanos realizarán vuelos diarios a Kabul hasta trasladar a todos los extranjeros.

SIGUE MEJORANDO EL REY JORGE V

Londres.—El parte facilitado en Palacio por los médicos de cámara respecto a la enfermedad de Jorge V, dice lo siguiente:

Continúa la mejoría, pasando tranquilas las noches del agosto en ferreo.

Este número ha sido vendido por la costura

Salón Torenó

HOY 30 DE ENERO A las 7 A las 10 1/4

Butaca: Tarde 0,75 - Noche 0,50 ESTRENO de la hermosa comedia cinematográfica Selecciones «Luxor Verdaguera»

LOCA POR EL

por los populares artistas Dorothy Mackall y Jack Molhall Película muy divertida de gran lujo.

ESTRENO de la película de información mundial Noticiero FOX n.º 14

Mañana: Estreno de la divertidísima comedia FOX

CON EL AMOR NO SE JUEGA

Viernes: La emocionante producción FOX «EL LEGADO TRÁGICO»

Sábado: Un gran estreno «LA REINA DEL BOULEVARD»

AL CERRAR

El jefe del Gobierno confirma el restablecimiento de la normalidad y anuncia el nombramiento de juez especial para juicio sumarísimo

Madrid.—De madrugada han facilitado la siguiente nota oficial:

Las últimas noticias confirman las anticipadas por el presidente en las palabras con que puso fin a la sesión de la Asamblea.

En efecto, bastó la llegada de dos aviones a Ciudad Real, que arrojaron las proclamas del jefe del Gobierno, que fueron recogidas y leídas por militares y paisanos, conforme informa el personal de Aviación. En ellas se daba a conocer a los rebeldes que ellos solos se habían sublevado y que tropas fieles, en trenes y camiones habían salido para dicha plaza para que cesase el estado de facción.

Es difícil ser valiente cuando falta la conciencia del cumplimiento del deber!

Al ser esta nota conocida del público, ya estará en Ciudad Real el general Orgaz, con fuerzas numerosas, se habrá posesionado del mando de la plaza y procederá al nombramiento del juez especial que ha de actuar en el juicio sumarísimo.

Han sido dictadas otras medidas que por ahora no conviene hacer públicas.

El Gobierno venía teniendo noticias del preparaimiento del complot, que ha fracasado por el espíritu y patriotismo de las tropas. Tampoco ignora dónde y quiénes son aquellos que lo preparan y alientan y contra ellos habrá de proceder, para librar al país de la pesadilla e inquietudes de los que por soberbia y ambición provocan daños tan graves.

También conoce a muchos de los que, durante el día de hoy, han abultado los sucesos y propalado las noticias más alarmantes. Contra esa chusma es consolador contrastar la serenidad y dignidad de los verdaderos patriotas, de la sana opinión, que ha puesto en su ademanes y en sus palabras unánime y severa condenación para los que para nada tienen en cuenta el bien ni el prestigio nacional.

El Rey permanecerá en Sevilla las horas que era su propósito para conocer el estado de las obras de la exposición; y a su regreso someterá el Gobierno algunas disposiciones relacionadas con estos acontecimientos.

El efecto fuera de España ha sido de verdadera inquietud y los valores y moneda nacional han sufrido grave quebranto, efectos que el Gobierno se ha esforzado en contener y que acaso no sean ajenos a los propósitos de los promotores de la rebelión.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

Qué honda amargura produce la comprobación de que en el día en que España fija la atención mundial, en que labios de un prestigioso senador norteamericano lanza desde la tribuna senatorial nobles palabras de respeto y afecto a nuestro pueblo, en que las grandes Exposiciones convidan y atraen a conocer la hidalga tierra, existan españoles que comprometan todo esto, ofreciéndonos como un pueblo incorregible, que ni ante el florecimiento y prosperidad de su vida, ni ante las glorias de la paz obtenida en Marruecos, ni ante el arreglo obtenido para la Hacienda, ni el orden y seguridad de sus campos y ciudades saben acatar a su Gobierno y depositar sus esperanzas, forjando con esta conducta duelos para tranquilos hogares que tienen derecho a la felicidad.

En fin, sinsabores son estos, sin otra compensación terrena que la satisfacción del deber cumplido que lleva consigo la misión del gobernante, que ni por ello tiene derecho a flaquear en su puesto.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

El Gobierno ha comunicado a los representantes en el extranjero, como a la Asamblea y a la Prensa, el principio y fin del movimiento sedicioso.

Regalamos relojes de oro a todo el mundo



Todo el que quiera obtener un hermoso reloj de oro de ley sin que le cueste absolutamente nada, que escriba dando las señas al

Apartado de Correos núm. 3002, Madrid y lo obtendrá.

Con el fin de que todas las cartas que se nos dirijan puedan llegar con toda seguridad a nuestro Apartado, se ruega encarecidamente sean franqueadas con el correspondiente sello de 0,25.

Apartado de Correos número 3002 - MADRID

GARCIA Y ESCOBEDO - ANTES B. Piquero y Comp. - GIJON

Gran Liquidación de ARTICULOS con Grandes REBAJAS DE PRECIOS

con motivo de la reforma del local

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Jenaro González-Rico y Grana

Falleció en esta ciudad el día 31 de Enero de 1928

HAB ENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P.

Su viuda, hijos, hijas políticos y demás parientes, Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias de San Juan el Real y Padres Carmelitas de esta ciudad y en la iglesia parroquial de Doriga (Salas), así como el funeral que tendrá lugar en esta última parroquia, en dicho día, a las diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

ASTURIAS EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

El gobernador civil resalta la importancia de los preparativos que se hacen para la concurrencia de nuestra región al gran certamen

El gobernador dijo ayer a los periodistas: Anteayer fué una tarde muy aprovechada y favorable en sumo grado para el turismo.

Primeramente recibió la visita del señor marqués de Alledo, que tuvo la atención de haber aceptado el cargo de delegado regional del Turismo en Asturias.

Creo—dice el general—que debemos felicitarnos todos del nombramiento y aceptación del cargo por el ilustre prócer, ya que das sus excepcionales aptitudes y su prestigio social, ha de hacer mucho por la provincia.

Precisamente—continuó diciendo—ha editado a sus expensas un álbum de Santillana que es una verdadera obra de arte, y tengo entendido que piensa continuar esa labor patriótica en beneficio de España, publicando más álbumes como éste; y desde luego el primero de los que edite será de Asturias.

Obras así—añade el señor Zuñiga—son las que fomentan el turismo porque dan a conocer las bellezas naturales y arqueológicas de España.

Luego tuve—continuó informando el gobernador—junta de la Exposición de Sevilla, en la que nos enteramos con satisfacción de que los Bancos regionales, dando una prueba de desinterés y queriendo ayudar en la proporción que les corresponde, conforme a los fines que se persiguen, habían acordado ceder la cantidad presupuestada para nuestra obra, sin percibir por ello interés alguno.

Otra nota simpática y de verdadero altruismo, la da el señor marqués de San Feliz, cediendo los cuadros fotográficos que ha hecho por su cuenta de los grecos que posee en su casa, desprendimiento generoso que prueba su interés por Asturias, tomando al mismo tiempo la iniciativa de construir un gran hotel para viajeros, sin propósito de lucro, pensando sólo en llenar una necesidad muy sentida y que Asturias por su importancia no puede dejar de cubrir.

Estoy seguro—agregó el general—que esta idea habrá de ser bien acogida en todas partes, prestandole el calor y la ayuda que precisa.

La cooperación del excelente artista don Ramón Duarte no podía faltar en esta obra de exhibición de valores asturianos, y al efecto hemos recibido maravillosos cuadros de este genial fotógrafo.

Y el general gobernador nos enseñó los cuadros que había enviado el señor Duarte y la fotografía de uno de los grecos del señor marqués de San Feliz, no pudiendo menos de asentar los periodistas a los elogios hechos anteriormente por el señor gobernador, pues representan verdaderas maravillas de nuestro hermoso paisaje los cuadros, y la fotografía del greco un primer de exactitud con el original, no faltando en ella el menor detalle de la obra del excelso pintor.

Después el general nos anunció que hoy publicaría el "Boletín Oficial" una circular cuya dirigida a todos los alcaldes como acuerdo del Comité para que manifesten a este mismo Comité todo lo que en sus respectivos concejos haya de valor artístico que date del Siglo XVIII, a fin de que se gestione, cerca de los dueños la autorización para que figure en la Casa Asturiana de la Exposición de Sevilla, y se hace al mismo tiempo un llamamiento a quienes tengan algo digno de figurar en aquella Exposición.

El Comité da las máximas garantías de que nada se habrá de perder, corriendo de su cargo el embalaje, transporte y abono del seguro contra posibles riesgos.

Conviene hacer presente también—dice el gobernador—que el Comité se enteró igualmente con satisfacción de una comunicación que envió don Romualdo Alvargonzález Lanquine, dando cuenta de un acuerdo de la Asociación de Asturianos en Sevilla, que ofrece los servicios de aquella Sociedad completamente desinteresados y gratuitos, para guardar y conservar la Casa de Asturias todo el tiempo que dure la Exposición.

Como es necesario que el Comité se desplace a Sevilla, para una porción de detalles que hay que resolver, hemos acordado que salga para allá el secretario del Comité don Antonio Juan Onieva.

El vocal del Comité, señor marqués de la Vega de Anzo, prometió coincidir con el señor Onieva en el viaje y juntos atenderán los asuntos que nos interesan.

Y terminando diciéndonos el general, que uno de estos días se reunirá la Junta regional de Turismo, que tiene carácter de Junta permanente, para constituirse definitivamente y proceder a nombrar su Comité ejecutivo, con el que se entenderá el delegado regional señor marqués de Alledo.

VISITAS AL GOBERNADOR. El señor gobernador recibió ayer las siguientes: Don Donato Avello; don Manuel Cadierno, diputado provincial, y señor secretario del Ayuntamiento de Pola de Allande; señor secretario del Ayuntamiento de Pola de Lena.

bierno premia su labor fecunda con la Medalla del Trabajo. Hoy es un veterano retirado del ajeteo de la vida, pero que aún sabe de decir ironías y gracias que suenan a puñal.

Con nuestra enhorabuena, reciba el maestro don Hermógenes un abrazo de los de esta Casa, que le admiraron siempre.

EN LA DIPUTACION LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO. Así recibimos ayer el presidente, nos dijo haber recibido cartas, contestación a otras suyas enviadas a Madrid, en las que le dan la seguridad de que resultan infundados los rumores de que se trata de suprimir la Universidad de Oviedo.

Ello le ha tranquilizado, pues sería pena y grande, el que se diera un cernojazo a Centro de enseñanza superior de tan señalada historia, cual la Universidad ovetense.

Agregó que había llamado a su despacho a los jefes de la Recaudación de arbitrios, oficina de Fomento de la ganadería y oficina de Repoblación forestal y piscícola, a fin de que informen por escrito de la marcha y situación de los asuntos que a tales oficinas competen.

Tan pronto se le informe lo estudiará todo detenidamente, por ver si procede alguna reforma, o, si, por el contrario, ha de continuarse en el plan actual.

Respecto a las anunciadas visitas a los Establecimientos de Beneficencia, cree que podrá comenzarlas hoy, miércoles, haciendo la primera al Hospital-Manicomio.

Restaurant y Confitería DEL PASAJE. Precio del cubierto sin vino, 5 ptas. Hay carta con variadísimo menú. —Urja, 12 y Pelayo, 13—

Sucesos locales. SERA EL AUTOR DEL ROBO? Ayer se detuvo a un individuo llamado Pablo Diez San José, que viene dando los nombres de Alberto Aller Fernández, apodado "El Manitas de Plata" y "El Chato de León".

A este individuo, sobre el que recayeron sospechas, se le ocuparon 225 pesetas que no supo justificar su procedencia.

En el Campo de Maniobras se encontraron tirados un chaleco y una chaqueta.

El primero, que es el robado a don Francisco de la Peña, contenía la cartera con varios documentos y el título de abogado que le faltó al señor Peña.

La chaqueta no parece ser la misma que le faltó a dicho señor.

El detenido Pablo Diez ha incurrido en varias contradicciones al pretender justificar su inocencia, tanto al señalar el día de su llegada a Oviedo como al indicar puntos de residencia.

Pablo Diez fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

UNA MUJER HERIDA AL APEARSE DE UN TRANVIA. En la Casa de Socorro se curó ayer por la tarde la vecina de Santo Domingo Genoveva Rodríguez, de 60 años de edad.

All pretender apearse del tranvía número 4, se cayó al suelo, causándose heridas en la cabeza, siendo reservado el pronóstico.

Después de asistida por los médicos de guardia, se trasladó a su domicilio.

OTROS HERIDOS. También se curaron en el mismo establecimiento benéfico otros heridos de carácter leve producidos de modo casual, y tres obreros de accidente de trabajo, también leves, que después de curados pasaron a sus respectivos domicilios.

En torno a una conferencia DE PREHISTORIA

Sr. D. José F. Menéndez, prehistoriador.

Muy señor mío: Espero no se molestará usted si con franqueza y lealtad le manifiesto la decepción experimentalada por algunos de sus admiradores (entre los cuales me cuento) con motivo del artículo publicado por usted en LA VOZ DE ASTURIAS, rehuyendo dar contestación a las observaciones y reparos que, en otro artículo publicado pocos días antes en el mismo periódico, le dirige un "Aficionado" a la Prehistoria, comentando la conferencia leída por usted en el Centro Diocesano.

Una cosa es la admiración y otra muy distinta la adulación y yo que le admiro, no quiero adularle, por lo cual le diré sinceramente que el motivo alegado por usted para no contestar a las observaciones hechas por P. P. me parece de una inocencia verdaderamente paradisiaca.

¿Qué importa que el autor de aquellas "dudas e impresiones" se llame de una manera o de otra? ¿Acaso se habla en el artículo de P. P. de cosas extrañas a la actuación de usted como conferenciante, escritor o investigador de cosas de Prehistoria?

El comentarista se limita a manifestar sus dudas e impresiones sin salirse de los temas científicos y sin aludir para nada a materias distintas de las tratadas por usted. Lo que importa averiguar, en este caso, no es el nombre del autor de aquellas observaciones, sino lo que en dichas observaciones pueda haber de cierto o de erróneo.

Porque el "Aficionado" comentarista se llame Pedro, Juan o Diego, no tendrán más o menos valor las observaciones que P. P. le dirige referentes a la manera que tiene usted de hablar de la "civilización asturiana". Porque el comentarista P. P. se apellide Pérez o Perengánz tampoco estará más o menos justificado que usted llame "dómenes" a cosas que no son "dómenes", ni le autorizaría a usted para atribuirse como original una interpretación de las pinturas de Peña-Tú, que había sido dada por otros autores algunos años antes de conocer usted dichas pinturas.

Los que le admiramos a usted, señor Menéndez, creíamos de buena fe que en la contestación a las observaciones que se le dirigieron se le presentaba una ocasión muy propicia para lucir sus conocimientos en Prehistoria. La salida de usted nos dejó fríos y nos dió la impresión de huida más que de otra cosa. Además, el "alegado" que hace usted de la falta de firma del "Aficionado" nos hizo recordar que en algunas otras ocasiones en que no podía usted alegar la falta de firma de sus contradiccioneros, tampoco se decidió usted a dar contestación oportuna. ¿No estampaban sus firmas correspondientes el médico de Colombres señor Alvarez-Nava y el señor conde de la Vega del Sella y el señor Carrera, cuando en sus respectivos escritos contradiccionaron algunas afirmaciones de usted referentes a cuestiones de Prehistoria? ¿Por qué no contestó usted entonces? ¿Tampoco podrá usted alegar para disculparse el que dichos señores le tratarán desconsideradamente ni con insidias, por que fué público y notorio que los tres aludidos señores le trataron de la manera más fina, cortés y correcta como corresponde a una discusión científica y a la cultura de las personas que en lides científicas deben intervenir.

En cuanto a lo que usted manifiesta referente a que en el artículo de P. P. se hace alguna alusión insidiosa, tenemos la seguridad, hasta sus mismos admiradores, de que usted mismo no lo tiene por cierto. ¿Era un misterio su disparidad de opinión con el señor conde de la Vega en el punto a que se hace referencia? ¿No le había contestado a usted públicamente dicho señor? Además, alardeando usted de buen amigo del señor conde de la Vega del Sella no de usted prueba de conocer muy bien el carácter bondadoso y amable de dicho señor, cuando le supone capaz de entibiar su amistad con un amigo porque éste discrepe de él en un punto científico.

Lo que pasa en este punto, mi admirado señor Menéndez, es que usted, aficionado como prehistoriador e historiador a revolver cosas viejas, quiso exhumar un "recurso eucológico", que estaba muy en

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Se confeccionará proyecto y presupuesto para la recogida de las residuales de las huertas de la Gascona y General Elorza

PUNTOS EN ESTA POBLACION EN QUE PUEDEN PARAR LOS AUTOS-TAXIMETROS

Plaza del General Ordóñez, prolongación de la calle de Pelayo (1), 4.

Plaza del General Ordóñez, prolongación de la calle de José Tartere (1), 3.

Acera del Teatro Campoamor. Estos se retirarán de dicho punto a Pelayo, acera del mercado, a las seis horas de la tarde, permaneciendo en este sitio hasta que termine la última función de la noche en el Campoamor (1), 4.

Calle de Pelayo (1), 3.

Plaza del Progreso (1), 8.

Calle de Jovellanos (1), 2.

Estación del Ferrocarril Vasco-Asturiano (1), 1.

Plaza de Porlier (1), 3.

Calle del Principado, acera del Banco Herrero a su derecha, 4.

Calle de Suárez de la Riva, frente al Banco de España, acera de la Diputación a su derecha, 2.

Calle del Cabo Noval, acera del Centro Diocesano y en su fachada, 3.

Calle de la Independencia (1), 5.

Calle de Posada Herrera, alternando los días pares en la acera de los números pares, y los días impares en la acera de los impares, 5.

Calle de Torenó (1), 3.

Plazuela de la Delegación de Hacienda, a su derecha, 2.

Calle del Marqués de Santa Cruz (1), 18.

Calle de Campomanes, 1.

Total puntos de parada, 74.

Comenzará a regir desde 1.º de Febrero.—El Primer Jefe de la Guardia de Policía Urbana, Clemente Puig.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación ante el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento del mozo del actual reemplazo Luis López Cuantas, hijo de José y Aurora; de los padres de los mozos fallecidos en el Ejército Gabriel Rando Gómez, Enrique Sanz Modesto y Faustino Sánchez García; y del artillero del reemplazo de 1903 Francisco González García.

OFICIOS Y COMUNICACIONES

Se dá traslado al señor administrador de la casa número 56 de la calle del Rosal, de la denuncia que presenta la Guardia Urbana sobre el lamentable estado en que se encuentra por inundarse de agua en los días de lluvia, a fin de que proceda a su arreglo. —Al Inspector de Sanidad se le dá traslado de una denuncia contra

(1) Colocación actual.

boga entre los cómicos en los tiempos de Fernando VII. Cuentan los cronistas de aquella época, que cuando un comediante desempeñaba mal su papel, al terminar y antes de que el público le silbara, se adelantaba hasta las candidiejas del escenario y con voz estentórea gritaba: ¡Viva el Rey don Fernando VII!

Claro está que en aquellos tiempos de apasionado realismo, el público se apresuraba a contestar con otro viva no menos estentóreo y con nutridos aplausos y el mal cómico allejaba de sí la tempestad de silbidos.

La invocación que en este caso y con motivo de la supuesta insidia, hace usted del nombre respetable del señor conde de la Vega del Sella, equivale, admirado señor Menéndez, al famoso ¡viva el Rey! de los antiguos faranduleros.

Para terminar, señor Menéndez, debo decirle que todo lo que antecede no se lo digo a usted como agrio reproche, sino a manera de suave insinuación, por si ello pudiera servir para hacerle salir a usted de ese silencio. Hablándole con esta franqueza, creo portarme con usted más noblemente que los que, pensando lo mismo que yo sobre este asunto, le ocultan a usted su pensamiento.

Queda como siempre su admirador entusiasta,

Castropol, Enero 28 de 1929.

una casa del Campo de la Vega, propiedad de don Rafael Menéndez, que carece de condiciones higiénicas.

—Al mismo Inspector de Sanidad se envía la instancia de don Benjamín Blasco, que desea traspasar una casa en la calle del Rosal.

—Asimismo se le envía la de doña Regina González, que solicita también un traspaso en la calle del Marqués de Gastañaga.

—A don Perfecto Alonso, se le autoriza para construir un horno en la parroquia de Puerto.

—A don Manuel Solís Villanueva, se le autoriza para cerrar un terreno en la Avenida del Padre Vanjoy.

—Al ingeniero se le ordena que confeccione el proyecto y presupuesto para la recogida de las aguas residuales que corren al descubierto desde la Gascona por las huertas hasta el terraplén de empalme de los ferrocarriles Vasco-Asturiano y Económicos.

—Se autoriza a don Manuel Fernández para construir un tendedero en la calle de Bermúdez de Castro; y a don Belormino Secades para hacer una chavola en Villafra.

—Al señor administrador de la Cooperativa militar se le dice que puede recoger las muestras de aceite que le fueron analizadas por resultar buenas.

—Al inspector de Sanidad se le dice que compruebe la denuncia sobre la existencia de un barrio oculto que tiene casas en malas condiciones en la calle de Ecce-Homo.

—Al dueño de una bohondilla de la Travesía de San Isidoro, se le dan quince días de plazo para que solicite la ejecución de obras sanitarias por haber sido comprobadas por el inspector de Sanidad la denuncia hecha por don Carlos Secades.

—Se ordena al contratista de pavimentos para que se digne cubrir las zanjas abiertas en la calle de Mendizábal.

—Se envía al "Boletín Oficial" el anuncio con las bases de concurso para la provisión de la plaza de sobrestante topográfico municipal.

—Se autoriza a doña Teresa Fernández para reconstruir la parte destruída por el fuego en una casa de su propiedad situada en el barrio de Nalón (Trubia).

—Se envía al ingeniero de la carretera de Oviedo a Campo de Caso, la instancia de don Manuel Fernández, para que la informe, pues el interesado pretende construir en el kilómetro 8 de dicha carretera.

—La Guardia municipal denunció de oficio al señor Alcalde que en las calles de Uría, Palacio Valdés y otras, hay enormes baches, que causan perjuicios al tránsito público.

—A don Guillermo Carrocera se le notifica la opinión del perito tercero nombrado en vista de su disconformidad con el informe técnico que declara en ruina inicial una casa de su propiedad situada en Olloniego.

Este perito tercero confirma el informe del técnico municipal, y, por lo tanto, se ordena al señor Carrocera el inmediato arreglo de la casa aludida, consolidándola convenientemente.

—Se autoriza a don Adelino Menéndez para reformar una casa en el Campo de los Reyes.

—Contestando a la instancia de don Marcelino Suárez, que pide se instalen tres luces en una calle particular que existe en las proximidades de la Argañosa, se le dice que no es obligación del Ayuntamiento alumbrar las vías que no tengan completos todos los servicios urbanos y hayan sido aceptados por el Ayuntamiento.

—A los propietarios de los terrenos que han de ser comprendidos en el ensanche de la calle de la Gascona, se les dice que envíen proposiciones de venta para ver si se llega a un acuerdo antes de ir a la iniciación del expediente de expropiación forzosa.

TORNER - OPTICO

Despacho rápido de recetas de señores Oculistas

Escandalera, 6. — Teléf. 8-02

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

LOS TESOROS DEL POETA

Desoladores días estos que vivimos para que las purísimas, desinteresadas y necesarias fragancias del espíritu puedan desarrollarse...

insensibilidad, la coraza que parece rodear los corazones. Unicamente los trabajadores de los periódicos...

—Libertado, tras una larga enfermedad, el poeta de las ligaduras que le retenían en la tierra...

Ahora unos buenos amigos del llorado muerto, unos asturianos que miran con dolor la desaparición del cantor dulcísimo...

Una vez más se cumple el cruel destino que pesa sobre los que ansían cantar las grandezas del mundo...

Recojamos la obra de "Pepe de Pría" y de este modo regresemos la injusticia que con él hemos cometido durante su paso por la tierra.

SAMA SE CONTRATA EL EMPRESTO CON EL BANCO GIJONES DE CREDITO. PESAME POR EL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR DELBROUCK

El lunes celebró sesión extraordinaria la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento para tratar de las proposiciones presentadas al concurso de empréstito con destino a la tracción de aguas a Langreo...

Hace uso de la palabra el señor García de la Torre para elogiar las dotes culturales del finado, y en idéntica forma se expresan los señores Soldevilla, Braga, Suárez y García Langa...

Abierta la sesión, el señor Allende, propone que conste en acta el sentir de la Corporación por el fallecimiento del dignísimo profesor y director del Colegio de segunda enseñanza don Aurelio Delbrouck.

A continuación, el Secretario don Benjamín Fernández da lectura a las modificaciones que a su pliego hace el Banco Gijónés de Crédito, favorables al Ayuntamiento...

El jueves, a las tres de la tarde, se reunirá el Mero para hacer la adjudicación definitiva.

Después de la sesión habíamos con el señor Saldaña, el cual nos dijo que es su propósito el que las obras impresas cuanto antes, para el mes de Marzo.

Después de la sesión habíamos con el señor Saldaña, el cual nos dijo que es su propósito el que las obras impresas cuanto antes, para el mes de Marzo.

Regresó de Madrid y Sevilla nuestro distinguido amigo el afamado médico odontólogo don Francisco G. Gayoso.

Hoy, miércoles, a las nueve de la noche, celebrará Junta general para la renovación de la Directiva y otros asuntos, el Circulo Mercantil e Industrial de Langreo.

de socios se celebrará la reunión mañana, jueves, a la misma hora.

GRACIAS

La familia de don Aurelio Delbrouck (q. e. p. d.), nos expresa sus más expresivas gracias a cuantas personas han asistido a los actos fúnebres celebrados por el alma de dicho señor...

La Foz (Morcón) NUEVA BIBLIOTECA

La Sociedad "La Foz", Centro de instrucción y recreo, de reciente creación, inaugurará muy en breve, quizás dentro de breves días, la Biblioteca que tiene establecida en esta localidad.

Esta Sociedad cuenta en la actualidad con 69 socios, de los cuales, la mayoría de ellos, asisten a la Escuela nocturna; por cierto que muchos vienen de bastante lejos, por cuyo motivo la Directiva de la Sociedad se encuentra muy agradecida de todos esos muchachos que después de trabajar en la mina durante ocho horas quieren dedicarse otras dos horas más en estudiar y para ello desahogan los tempestades.

Tomem ejemplo todos los pequeños de este concejo para que a medida de sus fuerzas formen bibliotecas para atraer con sus buenas y sanas lecturas a todos los vecinos, especialmente a los jóvenes, que son los más llamados a acudir a estos Centros donde pueden pasar unas horas instruyéndose con buenas lecturas para que el día de mañana sepan inculcar a sus hijos el camino del bien.

La Directiva de la Sociedad, en nombre de todos los socios, da las más expresivas gracias al excelentísimo Ayuntamiento de Morcón por el donativo de libros que ha hecho. Asimismo da las gracias a otros señores cuyos nombres no citaremos por no hacer la molestia.

CARBAYIN ¡YA TENEMOS LUZ!

Desde el sábado ya contamos por esta barriada de la Estación con la mejora del alumbrado público.

Nuestro Alcalde y los demás señores de la Permanente reconocieron que era justo atender lo que este humilde vecindario pedía, y tan pronto como la solicitud les fue presentada decidieron aprobarla. Muchas gracias en nombre del pueblo.

LIQUIDACION!! REBAJA DE PRECIOS!!

De las existencias de joyería, medallas, collares, pendientes, sortijas, etc., etc., en platino, oro de ley y piedras finas. Artículos de plata de ley. Novedades en bisutería fina. Relojes de pared, bonitos modelos, calidades garantizadas. Relojes de todas clases y marcas en oro, de ley, plata y chapado. Últimas novedades en relojes pulsera para señora, a precios increíbles.

LA ESMERALDA - CIMADEVILLA, 8 PRECIOS SIN COMPETENCIA - SOLO POR UN MES

Peón (Villaviciosa) DE LA SOCIEDAD DE GANADEROS

Como indicaba hace unos días en este periódico, al detallar el balance de los ingresos y gastos de la Sociedad de Ganaderos, hoy voy a dar cuenta, aunque en extracto, de las cuartillas que el señor Secretario de la misma, señor González Duarte, leyó en la sesión del día 23.

Señores miembros de la Sociedad de Ganaderos: Al daros hoy cuenta del estado económico de la Sociedad, se me ocurren algunas ligeras consideraciones que a mi modo de pensar serían necesarias para el más progresivo desarrollo y pujante desenvolvimiento de esta entidad; porque aunque es evidente efectivamente que la Sociedad liquida sus atenciones a fin de año con superávit, no lo es menos que es a fuerza de cuantiosos sacrificios, teniendo que hacer los socios considerables desembolsos, aplicando cuando no alcanzan las cuotas mensuales corrientes a satisfacer los gastos, los prorrates o derramas, y como entiendo además que de ese progresivo desenvolvimiento económico de la Sociedad es lo que más os debe preocupar, es por lo que os voy a indicar ciertos datos, dejando otras cuestiones que vislumbro que a nada conducirán, ni están a vuestros intereses.

Así, que debo decir, que para el pago de cinco reses muertas y tres inutilizadas durante el año 1928, fue necesario aplicar cuatro prorrates o derramas.

También he de indicaros, que durante el año que terminó han ingresado o sido de alta unos ocho socios, dándose también de baja otros tantos, aunque algunos de éstos por fuerza mayor, siendo hoy el número de socios de unos 100.

En esto de altas y bajas de socios existo a la Directiva ponga el mayor caso cumpliendo el Reglamento con la mayor estricta justicia, pues cualquier extralimitación de la dicha Directiva en sus funciones puede perjudicar grandemente los intereses materiales de la entidad, al igual que los morales, pues el espíritu de unión y confraternidad decaerían.

Así que, como queda dicho, hoy constituyen la Asociación de Ganaderos unos cien socios con un número de reses aseguradas de unos 650 que importan un capital de unos 155.000 pesetas, pagando sólo por este capital asegurado los socios por cuotas mensuales, de unos 220 a 130 pesetas, cantidad pequeña.

queña a todas luces, para sufragar los siniestros que con frecuencia ocurren.

Uno de los medios que esta Secretaría cree oportuno citar, para evitar el tener que aplicar los prorrates con la frecuencia con que se viene haciendo, es el de elevar la cuota mensual a pagar por los socios al 2 por 100, pues natural es que mucho más fácil le será al socio pagar mensualmente una cuota de dos pesetas, pongo por ejemplo, que cada dos o tres meses satisfacer la cuota de diez, quince o veinte pesetas para abonar el siniestro o siniestros.

Y termino por no os ser más molesto, pues aunque otros varios detalles os pudiera indicar ya la extensión de lo dicho me lo impide. Merlin.

Valdesoto (Siero) MUERTE SENTIDA

En su casa de Villaviciosa, perteneciente a esta parroquia, dejó de existir en las primeras horas de la mañana del sábado el estimado y bondadoso convecino don José Palacio.

Su muerte fué muy sentida por las grandes cualidades que le adornaban y el entierro, verificado en la tarde del domingo, constituyó imponente manifestación. Nuestro pésame a todos sus familiares y especialmente a su hijo Faustino, de nuestra amistad.

NATALICIO

Felizmente dió a luz un precioso niño la esposa de nuestro amigo el celoso empleado en Pumarabule don Avellino Valdés.

Nuestra felicitación a los padres. Corresponsal.

CIAÑO SANTA-ANA ENLACE

En la Iglesia parroquial de San Andrés el pasado sábado unieron sus destinos para siempre la simpática y agraciada joven Veneranda Iglesias y el joven D. Manuel Magdalena, pertenecientes a apreciables familias de esta parroquia.

Fueron apadrinados por doña Ludovina Lavina y don Francisco Fernández; firmando el acta como testigos don Ramón Suárez y don Emilio Magdalena, hermano del novio.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con una espléndida comida en casa de don José García, en La Oscura, saliendo los novios en viaje de luna de miel.

Que sean felices en su estado. LEN USTED La Voz de Asturias

PROAZA

LAS FERIAS DE SAN BLAS

El sábado, domingo y lunes venideros, son los días que en esta localidad se celebran las famosas ferias de la Candelaria, San Blas y San Blasín, las cuales gozan de reconocida fama dentro y fuera de la provincia.

Este año, de hacer buen tiempo, cabe augurar el que las ferias constituyan un suceso; pues sabemos que son muchos los mercaderes que han de concurrir a ellas. Estas ferias, como saben los lectores, por haberlo indicado en anterior nota, son de ganado vacuno, caballar, asnal, de cerda, lanar y cabrio. También en el mercado de especies se multiplicarán las existencias para que los compradores encuentren de todo, y no precisamente como en botica; pues ya sabemos que en estas casas de específicos, la mayor parte de las veces, con cuatro renjurges "salvan" el axioma, y casi nunca "salvan" a los enfermos...

Para que el elemento joven goce a sus anchas, nuestro Ayuntamiento ha consignado una cantidad en metálico (¡bueno! lo mismo da oro, metal que plata!) al objeto de hacer varios atractivos festejos, y habrá por tanto, bailes, iluminaciones, fuegos (¡claro está que de artificio!) y cohetes con silbato y sin él, durante los tres días que durará el holgorio.

En resumidas cuentas; todo habrá de resultar una cosa excepcional, y tanto las ferias y fiestas, a pesar del duro año que se atraviesa en la región, podrán tutear a las que con más positin se celebrarán.

Sólo falta que reine buen tiempo, y que el viejo Apolo se haya curado el catarro nasal que padecía estos tiempos atrás, y poder gozar unos días radiantes, que son los mejores reconstituyentes para poder gozar de salud.

¡Ah, y que se acuerde algo de nosotros en el verano, que todos somos hijos de Dios!

NOTICIA DE ALCANCE

¡Claro, que la noticia tiene que ser de alcance, pues sino nos quedaríamos sin ella!

Según nos cuenta el amigo Juan Manuel, los lobos no volvieron a hacer acto de presencia en los andurrialles de su comarca. Nos alegramos de tal noticia; pero, por si acaso, "duerman precavidos como Liberto, con un ojo cerrado y el otro abierto"; pues, a lo mejor, cuando menos lo piensen, a la chita callando, llega el lobo fiero y les devora la manada.

De todos modos, agradecemos la noticia en cuanto vale, y en justa reciprocidad, puede "mandar" a su afectísimo s. s. y amigo.

Mente Gandi.

LAVIANA

MUERTE SENTIDA

Aunque la dirección del periódico ha manifestado reiteradas veces su opinión acerca de las notas necrológicas que enviamos los corresponsales, me veo obligado a manifestar mi sentimiento juntamente con el de tantas personas como el viernes último acompañaron a la conducción del cadáver de la joven y afortunada alumna de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo señorita Herminia González, desde la casa mortuoria en Los Barredos al cementerio parroquial de Tirafía.

Estaba matriculada oficialmente en el cuarto curso del Magisterio e interna en el Colegio de Hermanas dominicas de la capital, y en el mes de Octubre del pasado año una cruel y traidora enfermedad, que la hirió de muerte, la hizo suspender los estudios, regresando al lado de sus padres para someterse a un plan curativo, con el ánimo siempre de, una vez curada, reanudar y terminar sus estudios para los cuales tenía verdadera vocación.

Pero Dios dispone de nuestros destinos y postrada en cama más de tres meses llevó con gran resignación cristiana los muchos sufrimientos de su grave enfermedad, que ni los auxilios de la ciencia médica ni los esmerados cuidados de sus cariñosos y desconsolados padres, que sólo tenían esa hija, pudieron evitar el fatal desenlace y rindió su tributo a la muerte en lo mejor de la edad, a los 19 años, cuando se hallaba a punto de coronar sus estudios y sacrificios con

la terminación de una carrera que la ofrecía el más brillante porvenir, dejando a sus padres en el mayor desconsuelo.

Su muerte ha sido muy sentida por las numerosas amistades de que gozaba esta familia que ha recibido con tan triste motivo pruebas de consideración y aprecio, tributándosele el más rendido pésame en imponente manifestación de duelo.

A su padre, suscriptor de LA VOZ DE ASTURIAS, don Braulio González y esposa, les enviamos el nuestro muy sentido, a la vez que suplicamos a los lectores una oración por el eterno descanso de la joven Herminia.

MIERES

RECTIFICACION DEL ALISTAMIENTO

El pasado domingo se celebró sesión extraordinaria en el Ayuntamiento para proceder a la rectificación del alistamiento del actual censo, terminando dicho día.

CEDULAS PERSONALES

Declarado abierto el período voluntario para la exacción del impuesto de Cédulas personales correspondientes al ejercicio 1928, la Alcaldía ha hecho público que, para dar las mayores facilidades a los contribuyentes, dicha exacción se hará por parroquias.

Para la parroquia de Bañia han sido señalados los días 1, 2 y 4 de Febrero próximo, de nueve a doce y de dos a cuatro de la tarde.

Diariamente se reserva una hora (de cuatro a cinco de la tarde) para expender las Cédulas personales de aquellos contribuyentes que, por necesitarla con urgencia, no puedan esperar a las fechas señaladas para las parroquias donde residan.

Para conocimiento de nuestros lectores iremos haciendo público las fechas señaladas para las respectivas parroquias.

Es digno de elogio el acuerdo de esta Alcaldía que juzgamos de acierto el verificar las exacciones del impuesto de cédulas por parroquias de un gran beneficio para los respectivos contribuyentes.

MATERIAL PARA ESCUELAS

Nos enteramos de que la Alcaldía ha solicitado del ministerio de Instrucción pública material de enseñanza para las escuelas nacionales de La Peña, Abllaña, Figaredo, Ujo, Valdecuna y Cenera.

EL SERVICIO PARA LA DISTRIBUCION DE LA CORRESPONDENCIA EN SEANA

También en nuestra diaria visita por las oficinas municipales, nos enteramos de que nuestro activo alcalde en funciones señor Brena, enterado de que los importantes pueblos de Seana, Requejado y otros, y el barrio de la Estación, no tenían servicio tan necesario como lo es el de reparto de correspondencia, propuso al señor administrador de Correos de esta villa la persona con carácter interino, y con cargo a la subvención asignada por el Ayuntamiento, que podía desempeñar el cargo de cartero para aquellos pueblos.

Con la natural satisfacción han de recibir esta noticia los vecinos de Seana y demás pueblos a quienes alcanza este servicio y a los cuales se les ha venido ocasionando muy grandes perjuicios.

DE SOCIEDAD

El pasado domingo tuvimos sumo gusto en saludar en esta localidad a don Angel Egüen, de León, amigo nuestro, quien pasó el día en compañía de muy apreciable familia de Mieres.

Que su estancia entre nosotros le haya sido grata.

ASOCIACION DE AYUDANTES FACULTATIVOS

Para el día 31 del actual hallase anunciada, y por segunda convocatoria, junta general ordinaria de la Asociación de Ayudantes y Capataces facultativos de minas y fábricas metalúrgicas, que se celebrará en el domicilio social el día señalado, hora las siete de la tarde, con arreglo al orden del día que oportunamente hicimos público.

En la misma reunión se tomarán acuerdos con el número de asistentes que haya.

LA MAS GENUINA REPRESENTACION DE UN ARTE MUSICAL

Ante la próxima exposición que se anuncia en Sevilla, uno de los más grandes acontecimientos en el

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an illustration of a woman reading and text describing the benefits of the medicine for anemia and weakness.

INFORMACION DE GIJON

**Aprobados todos los trámites exigidos, falta solo que la Junta de gobierno lleve a la práctica la Caja municipal de ahorros**

**SESION MUNICIPAL**

Hoy celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, y, entre otros asuntos se tratará de la pavimentación de la Plaza del Carmen, obras que van a ser sacadas a concurso.

Es tan necesario, que la Permanente se propone tramitar con la mayor rapidez el asunto.

Se ocupará también dicha Comisión de varias licencias de construcción, incluso la de reforma de la casa en que está instalado el bañer "García Escobedo", para transformarla en Hotel.

**LA ALCALDIA**

Ayer se posesionó el Alcalde, por ausencia del anterior, el primer teniente Juan Valdés Corés.

Durante las horas de despacho recibió a diversas comisiones que acudieron a interesarse por asuntos del ramo de Arbitrios.

**LA CAJA MUNICIPAL DE AHORROS**

Aprobados ya por el Pleno y sancionados por el Ministerio de la Gobernación, los Estatutos porque ha de regirse la futura Caja municipal de Ahorros, consignada también en los presupuestos la cantidad precisa para iniciar el funcionamiento, falta solo que la Junta de gobierno lleve a la práctica este proyecto municipal, que estimulará el modesto ahorro.

**DOS RECURSOS**

Por la Alcaldía se dió traslado ayer a los interesados de la resolución recaída en los recursos que interpusieron el Colegio de practicantes y las vendedoras de pescado, contra los presupuestos municipales.

Esta resolución es contraria a los recurrentes.

**LAS FIESTAS DE CARNAVAL**  
La Comisión municipal de Festejos ordenó la impresión de un cartel artístico para anunciar nuestras fiestas de Carnaval. Ese cartel es muy vistoso.

Será repartido profusamente por toda la provincia.

**ESPOSA TE DOY...**

A las diez de la mañana de ayer se celebró en el teatro de la ciudad una gran fiesta en los tiempos modernos, se habla insistentemente, y hasta Asturias entera anhela que tan bello proyecto cristalice en realidad, el que nuestro laureado Orfeón, que tantas veces victorioso ha tremolado su bandera por tan importantes regiones y capitales españolas, presente ahora en Sevilla a Asturias en esta sobresaliente faceta de nuestra música regional, que ha encontrado en este Orfeón su más fiel intérprete.

Todavía parecen llegar a nuestros oídos los ecos de sus glorias y de sus triunfos, triunfos legítimos que han sido motivo de que toda nuestra Prensa se ocupase a la vez del prestigio de nuestra marca coral del no muy pequeño que al buen nombre de Asturias ha correspondido también.

Y es ahora también Asturias la que reclama con insistencia el apoyo de nuestra excelentísima Diputación y Ayuntamientos todos a fin de que este Orfeón sea una vez más el gran exponente de nuestra cultura, de nuestras aficiones y de este bellísimo cancionero, rítmico, melódico, sentimental y dulce que con gusto depurado por muy notables maestros como Torner, Aza, Baldomero, etc., ha sido fielmente recogido en un pentágono y hecho a la vida por este núcleo de grandes artistas que agrupados bajo la batuta de un gran profesor como Reinero han hecho sentir tantas y tantas veces emociones intensas y han logrado que nuestra música se popularice y que la bella región que es cuna de este cancionero sea objeto de preferencias y distinciones que tiene bien merecidas.

Aún más ha de lograr nuestro Orfeón si el acierto se impone y consigue dejarse oír en Sevilla pronto y a través de atracciones de las que notablemente ocupará preferente lugar para los millares de turistas que esta notable agrupación artística. En bien de Asturias y muy especialmente por Mieres, mucho ha-

se curó en la Casa de Socorro la vecina de la calle de San Rafael Oliva Cajriles Montequín, de 30 años, que presentaba una herida contusa en el labio superior, de carácter leve.

Manifiestó que momentos antes había sido agredida por su propio marido.

**DETENCION**

La guardia municipal detuvo en la madrugada de ayer a Arturo Rodríguez (a) "El Crespe", que en completo estado de embriaguez formó un enorme escándalo en la vía pública.

Según se hace constar en el parte cursado, al ser detenido ofreció gran resistencia.

**SECCION MARITIMA**

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con cielo despejado, señalando el barómetro 764,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Persistencia del Levante en el Estrecho de Gibraltar".

**Entradas**

Luis, vacio, Bilbao.  
Anciola 3, pinos, Lizarca.  
Comercio, idem, idem.  
Vicentín, general, Navia.  
Naranco, vacio, Bilbao.  
Río Manzanares, general, Co-

**Salidas**

Aimelia, carbón, Pasajes.  
Piquera, idem, Santander.  
María Aido, idem, Barcelona.  
Castro, vacio, Roz.  
Mariavi, carbón, Santander.  
Llodio, idem, Bilbao.  
Río Manzanares, general, Santander.  
Inescfu, carbón, Bilbao.  
María Matilde, vacio, Puerto de Vega.  
Magdalena, carbón, Santander.  
Carmen, idem, idem.  
Toñín, general, Avilés.  
Ángel, idem, Santander.  
Rosario, carbón, Bilbao.  
Plencia 2, idem, Plencia.

**CASA DE SOCORRO**

Por el practicante de guardia señor Bariales, fué asistida ayer en este benéfico establecimiento doña Josefa Espinosa, de 50 años de edad (ambulante) de una contusión en el pómulo derecho.

**JUZGADO MUNICIPAL**

Movimiento demográfico en el día de ayer:

**Nacimientos.** — Joaquín Alvarez Fernández, de Villaestremel, Gallegos; María Rosario Gutiérrez Ruiz, de Oñón; José Ramón Díaz y Díaz, de Urbión; María Josefa Secades Fernández, de Turón; María Asunción Vega Menéndez, de Santa Cruz; Adela Gómez Sánchez, de Requejo; María Lourdes Fernández Mesauza, de Canto Redondo.

**Defunciones.** — No hubo.

**Matrimonios.** — Manuel Fernández Pérez y Paz Nornieila García, de Ujo.

**Aniversario**

**Doña Cecilia Paredes Fernández**

Hace un año en el día de hoy que rindió su tributo a la muerte la respetable señora doña Cecilia Paredes Fernández, a quien recordarán con el más ardiente afecto cuantas amistades se había conquistado en vida y que habían sabido rendir a sus virtudes esclarecidas el homenaje de sus devociones.

A don Pedro F. Díaz-Caneja y hermana doña Fausta Paredes Fernández y sobrinos renovamos en el día luctuoso el testimonio de nuestro pesar.

**SE ALQUILA** en San Roque, 3, amplio sótano, propio para almacén o garage, informarán en el mismo.

**TRASPASO** tienda ultramarinos paquetaría, más porvenir de Oviedo. Informes don Pedro Morán. Arzobispo Guisasa, 5.

**GACETILLAS**

**ESPECTACULOS**

**Teatro Campoamor.** — Compañía de grandes espectáculos Alcoriza. Hoy, a las seis y media y a las diez y media, la grandiosa obra de formidable presentación, titulada "Los secretos de la Corte de Venecia".

**Teatro Jovellanos.** — Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "Juguete de las mujeres".

**Principado.** — Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Dos amantes".

**Salón Torneo.** — Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "Loca por él" y "Noticiero Fox, núm. 14".

**Popular Cinema.** — Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Nido de buitres".

Justo Fernández Rua, trasladó su domicilio y despacho de procurador a Doctor Casal, 2, segundo.

**UN BAUTIZO**

En la iglesia parroquial de San Juan el Real ha sido bautizado por el celoso sacerdote don Jenaro F. Peña, un hermoso niño hijo de doña Consuelo Maside y de don Aquilino Cuesta.

Se impuso al neófito el nombre de Enrique Fernando, siendo padrinos por don Aquilino S. José Galindo y doña Enequina Fernández Ojanguren de Maside.

Felicitemos a los venturosos padres, haciendo extensivos nuestros plácemes a la demás familia.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

**E. Junceda**

Oculista del Hospital Provincial

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6  
Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

**LOS QUE SE CASAN**

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Faustino Fuertes Fernández, vecino de la parroquia de Salas, con la señora Ascensión Tolívar Faes, vecina de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real).

Don José Aloriso García, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Elvira Sastre Menéndez, vecina de la parroquia de Lugones.

Don Florentino Prieto Cueto, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Oliva Vega García, vecina de la parroquia de Limanes.

**Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas**

**MÉDICO ESPECIALISTA**

**Valentín Fernández**

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

**HALLAZGO**

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositados unos lentes, un guante de caballero y otro de señora, encontrado en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

**UN ANGEL MAS**

En la noche del sábado, nuestro estimado amigo don Germán Egueren y su estimada señora doña Carmen Cañal, sufrieron el acerbo dolor de perder para siempre a su hijo Alfonso, precioso niño de siete años de edad que voló al cielo dejando en el mayor de los desconsoles a sus amantes padres que adoraba en él.

Pena homidísima nos produce el hogar enlutado de este estimado matrimonio que, cuando más feliz se encontraba con el cariño de su Alfonso, una terrible enfermedad echó por tierra sus ilusiones.

El domingo tuvo lugar la conducción del féretro al cementerio del Salvador en medio de un acompañamiento que probaba la estimación en que se tiene a esta familia.

A las muchas pruebas de afecto recibidas unimos la nuestra que pueden contar entre las más sinceras.

**JUNTA DIOCESANA DE LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER**

A las siete de la tarde dará hoy en el domicilio social de esta Asociación (San Isidoro, 2) una conferencia el catedrático de la Universidad don Isaías Sánchez Tejerina, disertando sobre el tema: "Nuestra vida, ¿es nuestra?"

La entrada es pública.

**SE VENDE** una pomarada y un solar en La Villa de Mieras. Entenderse con Antón del Palacio, El Liagarón.

**RESTAURANT PAREDES Y RAMOS**

Plazuela del Riego, 6.-Teléfono 480

Sopa de frituras.  
Huevos al pericote.  
Fabá con salchichas.  
Angulas al pir-pir.  
Salmonetes al sartén.  
Almejas a la marinera.  
Lenguados al gratén.  
Merluza a la minuta.  
Besugo al horno.  
Truchas en pebre.  
Espárragos y coliflor dos salsas.  
Riñones a la sultana.  
Lengua a la zingara.  
Manos de cerdo a la casera.  
Chuletas a la papillot  
Tejerna asada.  
Perdiz a la cazadora y con verdura.  
Lechazo estilo Botín.  
Pollo a la cartuga.  
Lomo frito con patatas.  
Medallones de ternera.  
Jamón a la paisana.  
Bisteeif a elegir.

**POSTRF**

Queso y tarta de almendra.—Flan.—Torta deliciosa.—Brazo de gitano.—Pastas.—Fruta.—Queso.

**SE DESEAN** huéspedes, casa nueva, sitio céntrico. Informes: Dueñas, 12, baj.

**SE TRASPASA** tienda comestibles, con vivienda en la Tenderina Baja, por no poderla atender su dueño. Poca renta. Dirigirse al número 975. Apartado, 99.

**SE DESEAN** dos o tres huéspedes para en familia. San Bernabé, 33, primero, derecha.

**ACREDITADISIMA** Compañía Seguros necesita agentes en la provincia a sueldo y dietas o comisión. Inútil presentarse sin buenas referencias: Razón; Independencia, 53, tercero, derecha.

**O CASION.** —Vendo camioneta «Ford», seminueva; carga una tonelada. Informes: Emilio Granda. Peso, 9; teléfono 823.

**TRUBIA.** —Joven, 22 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará corresponsal.

**TRASPASO.** —Por imposibilidad de poder atenderlo se traspasa al acreditado comercio de Mercería y juguetería «La Casa Verde», situado en el sitio más céntrico de Oviedo, Plaza de la Escandalaria. Para informes en el mismo.

**EN CASA** particular, sitio céntrico, se admite uno o dos caballeros, con o sin asistencia. Informes, Marqués Gastañaga, 12, segundo.

**PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES**



**Camionetas y Automóviles**  
Repuestos siempre en existencia  
Taller de reparaciones con servicio especializado  
Covadonga, 1.



Rumatismos  
Enfermedades de las piernas  
Enfermedades de la piel  
Arterio-esclerosis

**Tovadia Sangre viciada**

En el origen de la mayor parte de los enfermos se encuentra esta causa una sangre viciada insomnios, jaquecas, verigatas de la arterio-esclerosis, gota, reumatismos, neuralgias, lumbago cático, mal de piedra, nefritis todos estos males son debidos a la mala sangre. La sangre viciada estropea la piel de eczemas, acnes, eritemas, sycosis; psoriasis, prurigos. Provocan llagas tónicas, úlceras varicosas consecutivas a las varices y flebitis. Se le debe en fin las mas graves enfermedades de la mujer, pérdidas, metritis, tumores, fibromas, edad crítica. Pero para que aguantarse a este tremendo calvario puesto que la ciencia ha creado el **DEPURATIVO RICHELET**. La energía curativa del **DEPURATIVO RICHELET** perfecto reificador de la sangre produce verdaderos, milagros garantizados por todo el cuerpo medical. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**TERESA SUAREZ**

Urfa, 6 - Oviedo  
**GRAN REBAJA DE PRECIOS**  
Abrigos de señora a mitad de precio  
Abrigos de niña a 15 pesetas

**CUOTAS**  
EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA  
**200 PESETAS**  
**CASA MATAMOROS**  
OVIEDO  
Doctor Casal, 5, 1.º

**LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA**

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEBAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano. — GIJÓN  
Teléfono 461. — Apartado 151

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**DE SAIZ DE CARLOS ESTOMALDO**  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.  
**ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
VENTA: Serrano, 30, farmacia MADRID y principales del mundo.

**LIQUIDACIÓN con grandes rebajas de precios**  
Por cese del negocio, su dueño liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor. Bandejas y cubiertos de plata, al peso. Relojes de pared, desde 40 pesetas; de bolsillo, desde 15 pesetas; de pulsera, para señora, oro de ley, desde 35 pesetas; de níquel y plata, desde 15 pesetas, y de pulsera, para caballero, desde 18,50 pesetas.  
**En la JOYERIA DE BARROS.** — «Nueva Sulza»  
Cimadevilla, 14 — OVIEDO — Teléfono 388.  
Esta casa compra o cambia alhajas antiguas por modernas. Y se hacen toda clase de composturas.

**Compañías Hamburguesas**  
Próxima salida desde este puerto, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:  
Día 10 de Febrero de 1929, el magnífico vapor:  
**"Wurtttemberg"**  
Pesetas 618,50, siendo este precio en la tercera ordinaria, incluidos los impuestos.  
Este vapor también tiene la tercera clase en camarotes cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobreprecio de pesetas 35, por cama.  
Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:  
**Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.**  
Representante en Oviedo. Fernando Suárez (Tornero)  
Alvarez Acevedo, 6

**SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA**  
**"TORNILLERA DE VENTANIELLES"**  
OVIEDO  
Fabrica de tirafondo de hierro y latón  
Remaches de hierro, latón y cobre  
Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

**SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA**  
**FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN**  
Lingotes de fundición y afino. — Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. — Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. — Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero. — Alambres brillantes, recooidos, galvanizados, cobrizados. — Espino artificial. — Puntas de París. — Hoja de lata.  
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN  
Correo: Apartado 21. — GIJÓN-ASTURIAS. — Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

En Gijón, el equipo titular derrotó al Racing de Sama

PARA EL PARTIDO DEL DOMINGO EN EL MOLINON

Visto el gran contingente de aficionados que el domingo vinieron a presenciar el partido Sporting-Oviedo, puede adelantarse que los deportistas ovetenses sabrán responder a esta visita, trasladándose el domingo a la vecina villa a fusionarse por unas horas con los de la villa de Jovellanos en el espectáculo interesantísimo que se promete ofrecer el domingo en el precioso estadio del Molinón.

EN VETUSTA

El pasado domingo contendieron los equipos infantiles San Luis F. C. y el Fontán F. C., logrando ganar los primeros por dos a uno. Dominaron los del San Luis.

OFRECIMIENTOS

El Club Polón se ofrece a la comisión organizadora del partido a beneficio del jugador oportunista herido el pasado domingo en Teatinos.

Al mismo tiempo propone al Fortuna de Santo Domingo un partido benéfico en el campo de Teatinos, el 10 de Febrero, entre el Club Fortuna y el Club Polón de Santullana.

El Fontán F. C. se ofrece para jugar partidos a favor de Manso, el jugador del Fortuna de Santo Domingo, lesionado el pasado domingo en Teatinos.

El Fontán no tendría inconveniente ninguno en jugar con el infantil del Real Oviedo.—El Capitán.

SECCION DE RETOS

El Club Deportivo de la Corredoria, reta a los Invencibles de Lugones, para jugar un partido en el campo del Llosón, el domingo próximo.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Unión Club de Colloto, reta al Unión Rayista, para jugar un partido el domingo próximo en el campo del primero.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Millán F. C., reta al Patria de la Tenderina, para jugar un partido el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en el campo de Vetusta.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Español F. C. de la calle de Cavada, reta al San Luis, para jugar

un partido amistoso el domingo próximo, a las tres y media, en el campo de Llamaquique.

La contestación por este periódico.—El Capitán. —El Balneario F. C., reta a los Orice Corios, para jugar un partido en el campo de Llamaquique el próximo domingo.

DE UN PARTIDO

El domingo jugaron un partido los equipos del Balandro F. C. y la Luneta, ganando los primeros por once a uno.

De los del Balandro se distinguieron Camino, guardameta; Pili, Juan, Adolfo y J. María. De los de la Luneta, Eri, delantero centro.

En Gijón

Con poco público se celebró el domingo último en el estadio de La Campaña el partido de promoción para el pase a primera categoría, entre el Racing Club de Sama y el Club Gijón.

La pelea constituyó un resultado francamente victorioso para el equipo gijonés, que dando constantemente pruebas de dominar una escuela de rico fútbol y poner un entusiasmo ejemplar en todo el desarrollo del match, tomó a su cuenta la pauta de juego, a pesar de la fuerte defensiva empleada por el equipo langreano.

Terminó el encuentro con el resultado de cinco tantos Gijón, por uno el Racing Club de Sama.

En Avilés

Resultó muy interesante el partido que jugaron en la tarde del domingo, los equipos del Racing Club de Mieres y el Stadium Avilesino, pues aunque los caseros dominaron totalmente a los mieresenses, éstos no perdieron en ningún momento los deseos de marcar tanto.

El resultado del partido fué de siete tantos los avilesinos, por uno los del Racing.

Fuó una nota agradable el haber visto reunida en Las Arobias a la afición, apartada hace tanto tiempo de las luchas ballompédicas.

En La Felguera

ESPANOL DE SAMA, 1.—RACING DE LA PUMAR, 0. El domingo pasado, en el campo de la Barraca, propiedad del Circulo Popular de La Felguera, tuvo lugar el anunciado partido amistoso entre los equipos mencionados.

El Racing de la Pumar, presentó

su cuadro completamente desconocido; en la delantera vimos, como refuerzos, a Fernández, la esperanza felguerina, que, en la actualidad ocupa el puesto de exterior izquierda en el Popular de La Felguera, haciendo un partido en consonancia con la clase de jugador que lleva dentro de sí; Nini, ex-jugador del Popular, que regresó ha poco de prestar sus servicios a la Patria; Sotura Leiva, el tan traído y llevado jugador; Gijón, que ya vistió la camiseta blanqui-azul del Racing Langreano, y algún otro que no recordamos.

Por el contrario, el Español presentose notoriamente handicado por la falta de valiosos elementos de su delantera.

El dominio fué alterno, correspondiendo el triunfo, como queda dicho, a los españolistas, que consiguieron marcar un bonito goal, obra de su interior derecha, por cero sus contrarios.

Creemos sinceramente y libre de prejuicios, ser, en estos menesteres, el Racing de la Pumar, bastante inferior al Español. Hay más penetración, más ligazón en las jugadas, más inteligencia en las filias españolistas; en una palabra, tienen un concepto más definido del fútbol.

El Racing de la Pumar, atesora un entusiasmo y amor propio digno de elogiar, pero nada más; hoy por hoy no es equipo para inquietar al Español. Y que conste que a mí tanto me dá el Español como el Racing. Completamente imparcial.

Del Racing, los mejores Fernández, Villa, Sotura, Gijón, Nini; los demás no desentonaron.

Del Español, todos bien. Todos por igual contribuyeron al triunfo, y a fe que lo lograron como los buenos, de su equipo.

De los árbitros, pues fueron dos, uno en cada tiempo, el primero, bien; el otro bastante mal, debiéndose su actuación más a ignorancia que a mala fe.—Ego.

En Tudela-Veguín

EL COMERCIAL F. C. El pasado domingo acompañamos

al equipo local Comercial F. C. que se desplazaba a Oviedo, para contender con el Astur F. C. de la Fuente de la Hlata.

Hoy día que el deporte del balón redondo está tan mercantilizado, es digno de ver y hasta de admirar, el que haya aún aficionados (al menos en Asturias) que celebrándose un partido Oviedo-Sporting, con oel domingo, y trasladándose a Oviedo, no vayan a ver el partido cumbre y sí por el contrario acompañando a su equipo. La primitiva afición se va extinguiendo. De afición pura y desinteresada contados son los casos; uno es el presente.

Y vamos al partido: vencieron los del Astur por cinco a tres y dicho sea sin pasión injustamente, pues el árbitro contribuyó con su ineptitud más bien que con su parcialidad, a facilitarles el triunfo, cuando el resultado lógico de la contienda hubiera sido un empate.

No quiero extenderme más, pues el partido, por lo anodino e insulso, no merece más extensión.

En Trubia

LOS EQUIPOS "EUROPA DE AVILES" Y "EUROPA OVETENSE", EMPATAN EN LA FINAL DEL CAMPEONATO DE "REGION"

Acudimos el pasado domingo a Quintana con la intención de ver una lucha emocionante y en verdad que nos equivocamos. Ni aún tratándose de adjudicarse una copa y once medallas donadas por "Region" y "Bar Dragón", para el campeonato organizado por el popular diario ovetense, hicieron los equipos por aunar méritos suficientes para adjudicarse los trofeos.

El escaso público que acudió a Quintana, compuesto en su mayoría por acompañantes de ambos equipos, y dos docenas de trublecos vió transcurrir el tiempo reglamentario sin que el empate se deshiciera.

Puede decirse, a juzgar por el juego desarrollado, que los de Avilés han sido los menos malos. No poseen estos equipos conjunto, y si un juego destabazado y sin técnica,

no comprendiendo como han llegado a finalistas, pues en Oviedo existen equipos infinitamente mejores (nos referimos a los "modestos").

En la primera parte marcaron dos tantos los de Avilés, fruto de unos desahucios de la línea media ovetense, que no vió una en todo el partido. Unicamente el medio izquierdo hizo alguna jugada buena. La defensa de este equipo estuvo también mal y en la segunda parte mejoraron su labor. En la delantera el interior derecha y extremo izquierdo se elevaron a cien codos del resto de sus compañeros, aunque en honor a la verdad hemos de decir que este último jugador fué el mejor de los veintidos. Lograron los ovetenses el empate en la segunda parte, el primero de penalty y el segundo producto de un corner que el defensa de Avilés llevó a la red, en una intervención desgraciada contra su meta.

El arbitraje a cargo de Brasas, bien, aunque el partido no ofreció dificultades.

CROSS-COUNTRY

SIGUE TRIUNFANDO EL CORREDOR OVETENSE MONGE

El domingo se corrió la primera

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Maraveu y Compañía y Manuel Calcoya y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infiesto Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

ECOS DEL MAGISTERIO ASOCIACION DE MAESTROS NACIONALES DE SIERRA

Esta Asociación de partido convoca a sus socios para que concurren al domicilio social a las dos de la tarde del día 5, martes, de Febrero, con el fin de tratar:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior. 2.º Elección de nueva Junta directiva. 3.º Rendición de cuentas por el Tesorero. 4.º Asuntos que propongan los socios asociados.

Caso de no reunirse suficiente número de asociados, se celebrará la sesión media hora más tarde de la anunciada.

Los compañeros que por alguna causa no puedan asistir a la citada reunión, pueden delegar en algún compañero o mandar al presidente un oficio donde se expresen los cargos y nombres de los individuos a quienes deseen votar y los asuntos, además, que crean pertinentes. El Secretario, Jesús Cifuentes.—El Presidente, Celestino Montoto.

Sección Administrativa

La maestra de San Pedro de los Arcos, en Oviedo, reclama contra disposición de 17 de Diciembre que estima lesiona sus derechos

Se trasladó al Presidente del Tribunal de oposiciones a la Dirección de la Graduada de Mieres, a fin de que dé posesión al Inspector vocal don Benito Castrillo y comience las oposiciones cuando lo estime oportuno.

prueba atlética para la clasificación del equipo que habrá de representar a Asturias en el Cross Country Nacional que tendrá lugar el día 24 del próximo mes de Febrero en el estadio del Molinón.

El circuito para esta primera prueba de selección, fué el mismo sobre el cual se disputará el Cross Nacional.

La clasificación que dió la prueba citada fué la siguiente:

- Jerónimo Monge, 34,57; Casimiro Hoyos, 34,57; Miguel Mora, 34,58; Constantino Fernández, 34,59; Carlos Rodríguez, 35.

El próximo domingo, volverá a repetirse la prueba por este mismo recorrido.

Fábrica «LA AMISTAD», S. A.

Apartado núm. 12 - OVIEDO - Teléfono 15 - 29

TALLERES MECÁNICOS Piezas torneadas hasta 6 metros de diámetro Piezas cepilladas hasta 7 metros de largo Ajuste y forja FUNDICIÓN Piezas de hierro hasta 10 toneladas Fundición de bronce, aluminio y aleaciones Moldeo mecánico CALDERERÍA Puentes, armaduras, vagones y vagoneas Cadenas, transportadores y lavaderos de carbón

FONTANERÍA Tuberas, fuentes, registros, bocas de riego, etc. LAGARES, PRENSAS Y TRITURADORAS NORIAS y accesorios para SALTOS DE AGUA MINAS Y FERROCARRILES Material fijo y móvil. - TRANVIAS SOLDADURA AUTÓGENA en bronce, aluminio, hierro fundido y acero ALMACÉN DE HIERROS LAMINADOS

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas : : : Filial del Banco Urquijo Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, prestando preferente atención a las siguientes:

Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras. Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, m ranchas y conocimientos de embarque. Giros. Cartas de crédito. Ordenes telegráficas. Compra-venta de valores. Cobro y descuento de cupones y documentos de giro. Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Depósitos de valores.

CAJAS DE SEGURIDAD Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1 2 anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1 2 anual SUCURSAL EN CANDÁS

Advertisement for Dr. Andreu's medicine for asthma (ASMA). Includes text: 'CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU', 'Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.'

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique. Includes text: 'Compagnies Franceses C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis', 'VAPORES DE GRAN LUJO EXTRA RÁPIDOS', 'Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, andrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices: 10 Febrero MASSILLA 3 Marzo LUTETIA', 'VAPORES RÁPIDOS Para Leixoes. Lisboa: Dnkar, Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 21 Febrero KERGUELEN 9 Marzo AURIGNY', 'PRECIOS En tercera preferencia, pesetas 702,55. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70.', 'SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 8 Febrero FORMOSE 1.º Marzo DESIRADE', 'NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.', 'Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.', 'VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.'

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique. Includes text: 'Compagnie Generale Transatlantique', 'Línea de Vigo a Nueva York-Halifax', 'Saldrá de VIGO directamente para Halifax y Nueva York el hermoso y rápido vapor: 11 Febrero LA BOURDONNAIS 11 Marzo DE LA SALLE', 'Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548 70, más ocho dólares de impuesto americano.', 'NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.', 'Línea de la Habana y Houston (Vl. N. York) Para la Habana y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés: 11 Marzo DE L'ASALIE', 'Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Veracruz 598,70.', 'Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que residen en su residencia habitual en los Estados Unidos se encuentren en el momento de salir de VIGO, permitiendo para entrar en territorio americano. 3.º A todos los que no estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.', 'NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.', 'Para más informes dirigirse a los Agentes en VIGO: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14 VIGO'

Advertisement for ANIBAL wine. Includes text: 'ANIBAL GRAN VINO QUINADO EL MEJOR APERITIVO Y EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE COMPAÑIA MATA Málaga'

Advertisement for Philips light bulbs. Includes text: 'ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS ARGENTINA Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc'

CRÓNICAS JUDICIALES

Ha de dilucidarse si se trata de un homicidio por imprudencia o de una desgracia

HOMICIDIO O DESGRACIA?

Homicidio por imprudencia, decía el Fiscal que existía, al calificar una causa procedente de Pravia que ayer se vio ante la Sección segunda de esta Audiencia.

Como responsable, ocupaba el banquillo Feliciano Caunedo Fernández, y éste explicaba así lo ocurrido:

—Camionaba—dijo—conduciendo un carro tirado por bueyes, el 23 de Julio último, por la carretera de Ribadesella a Caudedo, y en el kilómetro 116, ya muy cerca de la villa de Pravia, en una curva, apareció Celedonia García montada sobre una caballería menor. Espantada ésta, Celedonia caía entre las vacas, siendo atropellada. Pero el carro paró, y, al levantarse Celedonia, le preguntaba:

—¿Te has hecho daño?

—No—le contestaba—siguiendo camino a pie.

El, también continuó camino, enterándose bastante más tarde de que Celedonia había muerto.

Socorro Suárez dijo haberle manifestado Feliciano que atropellara a Celedonia.

SABAÑONES  
ULCERADOS Y SIN ULCERAR  
SE CURAN CON  
ANTIGEL  
Pesetas: 1,60 frasco

ra su carro a una mujer, por pura imprudencia de ella, sin que, por fortuna, hubiera sufrido daño alguno.

Felisa Vallina asegura que encontró muerta en plena carretera, a los pocos metros de donde ha ocurrido el hecho, a Celedonia García.

Sostuvo el Fiscal la acusación, pidiendo para el procesado la pena de un año y pago de indemnización de diez mil pesetas.

El abogado señor Ordoñez, encargado de la defensa, estimó que no había delito, procediendo se dicte una sentencia absolutoria.

¡ATENCIÓN!

Los vecinos de San Tirso mostraron un día animosidad contra los de Abres, porque, según aquellos, los de Abres se dedicaban a la pesca río arriba, pasando por sus fincas en las que causaban daños, incluso en el arbolado que bordeaba el río.

El 27 de Febrero del pasado año, como a las nueve de la noche, esos vecinos de San Tirso, concertaron recorrer el río—así ellos lo dijeron ayer—a fin de acabar con abusos para ellos tan perjudiciales. Así lo hicieron, dividiéndose en bandos. Iba en primer término Francisco Orea, quien se encontró en la ca-

rrereta con Alvaro Lenza, provisto de una escopeta y a quien acompañaban otros dos sujetos: Evaristo Rey y Bernardo Coroceras.

Como Alvaro era guarda jurado particular de la Sociedad protectora de la pesca, se encarama con Francisco, y hubo entre ambos altercado, sin duda, puesto que este último dió voces de alarma, pretendió arrebatarse el arma a Lenza, y en un peripetia aparecieron allí unos veinte hombres, trabándose batalla campal. El Lenza, resultó herido.

Por ello, se instruyó causa por el Juzgado de Castropol, en la que fueron procesados el Orea, Francisco Baraja, Baltasar Fernández, Pedro López, Nicasio Fernández Prieto, Ramón Prieto y Jesús Rey.

Pero ellos, que conocían a Lenza, no sabían que era guarda jurado, ni iban a pescar, ni le acometieron. Lenza, con su imprudencia, fué el que provocó una lucha campal en la que todos han recibido más o menos golpes.

Lenza, ha muerto, leyéndose su declaración en que acusaba, sinó a todos los que se sentaban en el banquillo, al menos a algunos de ellos, aún cuando no concretase respecto a quien le causó la herida.

Los dos sujetos que acompañaban esa noche a Lenza ya ni se acordaban de la declaración sumarial.

Y el Presidente de la Sociedad protectora de la pesca, dijo que Lenza era guarda jurado, sin que usare distintivo ni arma apropiada, pues es el día de hoy que aún no fueron facilitados por la Jefatura de Montes ni la bandolera, ni el arma apropiada. Lo que Lenza llevaba aquella noche era una escopeta que él le había prestado a la Sociedad.

Otros testigos hablan de los daños que causaban los vecinos de Abres a los de San Martín, sin que conocieran a los procesados como pescadores de oficio.

Al terminar la prueba, el Fiscal modificó las conclusiones, estimando que no hubo nocturnidad, ni abuso de superioridad en la agresión, rebajando la pena a un año, con más la multa de mil pesetas a cada procesado.

Con tal calificación no se mostró conforme el abogado defensor don José Builla, estimando que se trataba de una riña confusa y tumultuaria, provocada por el perjudicado, que no se trataba de autoridad conocida y que de haber delito se circunscribe a una falta leve.

Así quedó concluida la vista para sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY  
Sección primera

Laviana.—Contra Constantino

Doña Rómula Fandiño Pérez

Después de una vida ejemplarísima, en que resplandecieron todas sus virtudes, entregó su alma al Creador en esta ciudad la anciana señora doña Rómula Fandiño Pérez, a la que se tenía en verdadero aprecio entre los ovetenses.

Había pertenecido al Magisterio Nacional, figurando ya como jubilada después de una vida consagrada con singular competencia y vocación bien contrastada a ese noble apostolado, en el que supo educar e instruir, siendo su labor fecundamente provechosa.

Por su bondadoso trato y sus sencillas costumbres se había captado la estimación general de las gentes.

En la tarde del domingo, y con numeroso acompañamiento, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador, teniendo lugar en la mañana del lunes, en la iglesia de San Isidoro el Real, sollemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

A su familia, en especial a sus sobrinos nuestro querido amigo don Jesús L. Ablanedo Fandiño, competente secretario del Gobierno civil de Pallencia; don Juan, don Luis, doña Sofía, doña Paulita, don Ricardo, don José y doña Rosario Fandiño Iglesias; hermanas políticas doña Carmen S. Fria-Antonia García Cuetos, por tener una hija, doña María, que se casó con el señor Sánchez; procurador, señor Alvarez.

Cangas de Onís.—Contra Fernando Toyos Langa, por lesiones. Abogado, señor Alonso (don Tomás); procurador, señor Grande.

Sección segunda

Lenza.—Contra Benito Santiago Muñiz, por lesiones. Abogado, señor Banegas; procurador, señor Caballero.

SALA DE LO CIVIL

Laviana.—Doña Emilia Cortina Cortina con don Alfonso Lastra Villar, sobre reposición de una providencia. Abogado, señor de la Torre (don Carlos); procurador, señor Caballero.

Belmonte.—Don Félix López Gómez y otro con D. Jerónimo Sergio Coalla y otro. Aprovechamiento de bienes. Abogado, señor Navarro; procuradores, señores Grande y Mendoza.

POR REFORMAS DE LOCAL

Descuentos verdad en todos los artículos de Joyería, Relojería y objetos para Regalos.

César López  
Ramón y Cajal, 6 - Oviedo  
TELÉFONO 7

Doña Guadalupe Gómez Pelayo

En Madrid, donde pasaba largas temporadas, dejó de existir cristianamente la distinguida dama ovetense doña Guadalupe Gómez Pelayo, cuya familia es estimadísima entre nosotros.

Reunía las más bellas cualidades, destacándose por la generosidad de sus sentimientos y por su piedad sólidamente cristiana.

En Oviedo se recibió la noticia con pesar muy sincero, y ayer mañana, con motivo del traslado de su cadáver desde la estación del Norte al cementerio del Salvador, se formó una sentida manifestación de duelo.

A su distinguida familia, y en primer término a su hermano don Enrique Gómez Pelayo, hermanas políticas doña Ignacia Arroyo y doña Dolores Fernández y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestra íntima condolencia.

Doña Cándida Suárez-Inclán Aravaea

En Madrid, y después de soportar con admirable fortaleza de espíritu su dolencia, descansó en la paz del Señor la distinguida dama doña Cándida Suárez-Inclán Aravaea, cuyo primer apellido evoca el de una ilustre familia asturiana, algunos de cuyos miembros han escalado los más elevados puestos en el Ejército y en la política.

Señora de noble distinción, de trato bondadoso y intrayente y de un corazón abierto a todas las buenas obras, pudo vivir rodeada de un círculo selecto de amistades, aumentando las de sus distinguidos familiares, tan queridos en la alta sociedad madrileña.

En el hogar fué feliz, y esta felicidad tuvo el incentivo de tres tiernas y hermosas criaturas, que se ven privadas por la fuerza del Destino del calor de la madre amorosa.

En Madrid constituyó el entierro una de las más grandes manifestaciones de duelo, asistiendo representaciones de todas las clases sociales; y en Asturias, donde tanto se considera a la familia Suárez-Inclán, se manifestó un general sentimiento por la dolorosa pérdida.

A su familia, en particular a su viudo don José María O'Shea, hijas María de Lourdes, Cándida y María Juana, padre excelentísimo señor don

Pío Suárez-Inclán, madre política doña María Verdes Montenegro, viuda de O'Shea; hermanos doña Pilar, doña Isabel y don Pío, hermanas políticas don Enrique y don Juan Guillermo O'Shea y Verdes Montenegro, tíos, tíos políticos, sobrinos y sobrinos políticos, enviamos el sincero testimonio de nuestra condolencia.

¿Qué dirán los extranjeros de la escuela de Naranco?

La proximidad a Oviedo, los templos del siglo IX, el grandioso panorama que puede observarse desde la cumbre del monte, son causas de ser Naranco, según notamos hace años, un lugar muy visitado de españoles y extranjeros de diversas clases sociales, edades y sexos. Esas causas se reforzaron recientemente con la construcción de la carretera, los trabajos preliminares para el Sanatorio del Centro Asturiano de la Habana y los proyectos de "Los Amigos del Naranco".

Queda explicada la razón de que la Escuela de Naranco tenga muchas más visitas de las que tienen ordinariamente las Escuelas de Asturias. El ver la Escuela es algo secundario. No se trata de una Escuela famosa cuyo funcionamiento se quiere conocer. Pero es de todo punto cierto que legiones de curiosos llegan a esta Escuela; que con frecuencia somos interrogados en las lenguas de sus países por compatriotas de Newton, de Zola, de Marconi, de Goethe...

Nuestro mayor apuro no consiste en contestarles de manera que nos entiendan. Más grave es el sonrojo que nos produce la falta de sentido pedagógico que revelan nuestras mesas-bancos, el suelo de la Escuela, el retrete, el lugar de recreo... Hay visitantes que de todo toman nota, y...

La Naturaleza fué pródiga con nuestra querida región. De Norte a Sur y de Oriente a Occidente la cubrió de bellezas. Nosotros anhelamos que de esta tierra de nuestros amores, de sus hijos y de sus instituciones se forme siempre el mejor concepto. Nuestros recursos no nos permiten hacer más que lo repetidamente hecho hasta ahora: exponer al Excmo. Ayuntamiento de Oviedo y a otras entidades las necesidades de la Escuela...

A nuestro Excmo. Ayuntamiento, a la Delegación del Centro Asturiano de la Habana, a "Los Amigos del Naranco" y a todas las personas de dinero y amantes del bien les suplicamos se propongan el pronto mejoramiento de la Escuela nacional mixta de Naranco, dotándola de los medios indispensables para realizar una labor fecunda en bienes morales y materiales.

Obsesión nuestra es la de establecer aquí una gran Biblioteca pública. Cambiar los templos de Baco por el único templo a Minerva. Ver a diario congregada a la juventud, comunicándose con los

Circular gubernativa  
Ante los próximos Carnavales

El Gobernador civil publica en el "Boletín Oficial" la siguiente Circular:

"Aproximándose la celebración de las fiestas de Carnaval, y a fin de no interrumpir la vida normal de las poblaciones y evitar los desmanes que puedan cometer las máscaras en la vía pública, por los respectivos Alcaldes de esta provincia, se señalará el lugar al aire libre donde puedan celebrarse aquellas fiestas.

Se prohíbe en absoluto el uso de disfraces con uniformes o insignias civiles, militares o eclesiásticas, o de cualquier Institución del Estado, o de aquellos que puedan ofender la moral o la decencia pública.

No podrá arrojarse líquido de ninguna clase, ni confeti que no sea de un sólo color, ni objeto alguno que pueda molestar al público.

Por las Alcaldías se dictarán las disposiciones complementarias de conformidad con las Ordenanzas municipales de las respectivas localidades.

Hierba en pacas

Se vende a precios módicos.—San Roque, 6, bajo.—Oviedo.

debiendo velarse por el más exacto cumplimiento de cuanto se ordena, imponiéndose a los contraventores las sanciones a los haya lugar.

Por lo que afecta a bailes públicos, entendiéndose por tales los que se celebren en teatros, salones u otros locales, mediante cobro de alguna cantidad por la entrada o por obligadas consumaciones, no se permitirá en los mismos jóvenes menores de edad a quienes no representen o acompañen sus padres o familiares.

Todo acto de inmoralidad cometido en los bailes o en la vía pública con ocasión de las referidas fiestas, habrá de merecer los más fuertes correctivos por parte de la Autoridad gubernativa.

Pongo en conocimiento de los señores Alcaldes, Comisarios y Jefes de Vigilancia y Seguridad y demás agentes de mi Autoridad, para que lo hagan llegar a conocimiento del público y lo cumplan con el mayor rigor."

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)  
Programa para hoy a las diez de la noche.

Lecturas amenas, recitados y secciones. Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado (Gran Teatro Cinema).

grandes hombres de todos los países y de todos los tiempos. Hasta las personas analfabetas tendrían cabida en nuestra soñada Biblioteca. Para ellas, semanalmente unas horas de lectura en voz alta.

Los servicios de la biblioteca y de los lectores para los analfabetos, GRATIS.

José F. Artime.  
Maestro nacional.  
Naranco, Enero de 1929.

**Julio R. Fontán**  
Especialista  
Estómago, Intestino e Hígado  
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4  
URIA, 28.—Teléfono 10 88

**E. GRANDE DEL RIESGO**  
Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium.—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta  
Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.  
Toreno, 15. «Sanatorio Cejudo».  
Teléfono, 11-21.—Oviedo

**Dr. Miranda** Especialista—Corazón y Pulmones  
Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid  
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)  
Uria, 72, piso segundo.—Oviedo  
Teléfono 1025

**G. Tuerpo Muñiz** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

**Leopoldo Escobedo** Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina  
Rayos ultra-violeta  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.—Fiestas de 10 a 1 Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

**Doctor G. Robles**  
Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general.  
Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania  
URIA, 21, - OVIEDO  
Consulta: de 11 a 1

**J. PALACIOS**  
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES  
Consulta: de 3 a 5  
Uria, 18. Oviedo

**Clinica Dermatológica Morán**  
Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y VIAS URINARIAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6  
ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO  
Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

**Enrique Rubiera**  
Especialista en enfermedades de los niños  
Del Hospital del Niño Jesús de Madrid.—Rayos Ultra-Violeta  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Jovellanos, 2.—Teléfono 14-28

**Indicador profesional**

**ALVARO CIENFUEGOS**  
MÉDICO DENTISTA  
Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde  
CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 3.—Teléfono 330

**CLINICA ODONTOLÓGICA**  
**Dtr. Fernando Muñiz Toca**  
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES  
Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)  
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

**Sanatorio Quirúrgico de Celestino Alvarez**  
Operaciones de deformaciones de la cara y enfermedades de matriz a cargo de este señor  
Cirugía general, estómago, y cirugía ortopédica (pies zambos, mal de Poot, parálisis infantil, fracturas mal consolidadas, etc., etc.)  
a cargo de FRANCISCO GARCIA DIAZ, Cirujano del Hospital provincial  
CALLE DE ASTURIAS

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
**Martiniano Bajo Estebanez**  
De las Clínicas de Madrid Burdeos y París  
Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 5  
San Francisco, 5 Oviedo

**Dr. Valdivares Vega** Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas. Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

**Guillermo López**  
Médico por oposición del «Dispensario antivenero».  
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.  
Diatermia-Rayos Ultra violeta  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.  
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15.

**ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES**  
**Sanatorio Sta. Rita-Golloto**  
Director-propietario  
**Laureano Sánchez Valdés**  
Médico especialista  
ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Arman. Tranvía a la puerta.  
Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6  
Teléfono 3.

**Dr. Alberto González** Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

**Evaristo M. Radío**  
CIRUJANO-DENTISTA  
San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo  
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

**Aurelio M. Romero**  
MÉDICO-DENTISTA  
Plaza de la Escandalaria, 2  
OVIEDO

**J. González Granda** Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapla.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34. - Oviedo

**Nicolás Pérez** Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUILLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X  
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5  
Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30  
OVIEDO

**Doctor E. Macías de Torres**  
GINECÓLOGO  
DEL  
HOSPITAL PROVINCIAL  
Especialista en Matriz y Partos  
CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 600.

## HERMOSA OBRA

### LAS PUBLICACIONES DEL MARQUES DE ALEDO

Entre las múltiples actividades de don Ignacio Herrero, marqués de Aledo, nos ha sorprendido gratamente una que ignorábamos: su amor a la riqueza artística española. Ello es prueba de lo fácilmente que se conciertan la vida de las finanzas—lógica y matemática—con la más pura sensibilidad por las cosas de arte, cuando gravitan sobre un espíritu cultivado y ávido de curiosidades.

Porque ese amor a la riqueza artística no es vaga contemplación platónica. No merecería la pena recoger dicha manifestación, en la que coincidimos tantos mortales. El marqués ha iniciado la publicación de una serie de volúmenes editados a todo lujo; libros exquisitos, cuya sola contemplación es ya una delicia.

Hemos visto el primero que ha salido a la luz, dedicado íntegramente a Santillana del Mar, esa joya única que se conserva íntegra, sin adulteraciones, para encanto de los ojos.

Abrimos el libro con verdadera fruición, con la de quien se dispone a gustar un manjar envidiable de rara esencia.

Decir el primer con que está editado, sería eternizarse en el elogio. En España, donde la edición del libro fuejo sin oratoria ni afectaciones es algo singularísimo, éste de Santillana del Mar abre una perspectiva halagadora que ha de encender la ilusión del bibliómano.

Está tirado en papel especial, todo él rebarbado, y viene envuelto en un delicadísimo pergamino, en el que, aparte el título, se destaca un grabado en madera que es un verdadero hallazgo.

Comienza la obra con un prólogo de Ricardo León, el cantor de la vieja Santillana, y sigue un estudio histórico del cronista de San-

tander señor don Mateo Escagedo. Ambos trabajos vienen publicados en castellano, francés e inglés.

Luego... luego una colección maravillosa de fotografías en fototipia sepia de la Colegiata, con el sepulcro de Santa Ilana, el claustro, los principales capiteles, y luego los vetustos palacios de la población, sus escudos ilustres, sus calidos pintorescos, sus hermosos paisajes.

Muchas de estas fotografías están obtenidas por el propio marqués de Aledo, quien completando el arte con la generosidad, ha regalado la mitad de la valiosa edición a la propia Santillana del Mar.

Este que hemos descrito es el primer volumen de la serie. El segundo vendrá dedicado a Asturias, cuya riqueza arqueológica, desconocida del gran público fuera de nuestra región, será como un balcón abierto a nuestra provincia, para que turistas, historiadores y aficionados, vengan a beber en sus fuentes puras y admirar las bellezas de sus templos románicos, su Catedral gótica, sus palacios solariegos y sus históricos blasones.

No puede ser más elevada, noble y patriótica la obra emprendida por el marqués de Aledo. Solo personas de un gusto atildado y de grandes posibilidades creativas podían llevar a cabo una empresa de tal naturaleza. Como la serie se ha de extender a toda España, congratulémonos de que sea un asturiano quien da el alto ejemplo; quien inicia esta obra monumental, cuya sola contemplación, el día que esté toda la serie terminada, será una fortuna con que la vida nos pague la inextinguible asía de belleza que es patrimonio de la humanidad.

Antonio J. ONIEVA

## AYER, EN EL PRINCIPADO

### Las sugestivas y brillantísimas charlas líricas de García Sanchiz

Bien haya el Ateneo con este nuevo acierto de invitar a Federico García Sanchiz, el artista viajero insuperable, el declamador maravilloso, que ayer obtuvo un éxito tan grande como nuevo en su brillante "Charla lírica".

Esquechando anoche al artífice valenciano, misto de Ulises, como él mismo dijo, maestro en el arte de describir, olvidamos nuestra profesión, se nos cayó el lápiz y volaron las hojas del bloc. Nos convertimos en un espectador más de todos aquellos que llenaban la Sala coquetona del Principado y que le brindaron una ovación tras otra, con ese encanto que produce aquella que aún nos gusta más porque nos sorprende.

Estas charlas líricas del gran escritor valenciano no son ni más ni menos que una modalidad más en su valiosa personalidad literaria. Los juglares del siglo XVIII se perdieron con el polvo del tiempo, para que despierte potente el arte de marter y sea este levantino, de espíritu andaluz, quien, vestido de frac, nos muestra entre palabras preñadas de imágenes modernas, toda esa primorosa colección de estampas de viajes—pincelada gris de las costas noruegas, sol de Andalucía, luna en Mallorca, cobre en África, prisa en Nueva York, cadencia en la inmensa Pampa y luz en París, y así una gama infinita de motivos, tin derroche de matices y un arte inimitable de colorista que va dejando con sus libros primeros, y ahora con estas "Charlas" admirables, todo el Museo de nuestra cultura, como un gran cuadro en el que se mezclasen el grito futurista, un dibujo amarillento de la época de Mallorcas, y una poesía de Murillo y la exuberancia colorista de Sorolla, quizá por recordar la riqueza del paisaje nativo de García Sanchiz.

Imposible de todo punto recoger en una reseña de periódico, escrita además a la madrugada, una impresión detallada de la admiración y el asombro que produjo la presentación de García Sanchiz en el Principado por encargo del Ateneo Popular, en nombre de cuya entidad le dió la más justa y más expresiva de las bienvenidas su presidente don José María Fernández Ladreda, el recibirle con un prólogo tan sobrio como interesante,

que mereció unas ovaciones enormes. Algo tan sutil como el baile a través de las épocas fue su tema, pero ello fué de lo menos, porque el singular tema provoca cientos de temas en cualquiera de sus interesantísimas "Charlas líricas" para obtener el éxito rotundo que en la de anoche.

### UNA SEGUNDA "CHARLA LIRICA", EN EL PRINCIPADO

Respondiendo al entusiasmo despertado por la actuación de Federico García Sanchiz, prodigioso *causseur*, la empresa del Principado le ha invitado a dar una nueva "Charla", que tendrá lugar mañana jueves, en función de tarde, y especialmente dedicada a las damas ovenses, para quienes son realmente estas filigranas literarias que narra el ilustre escritor.

Estamos seguros de que al jueves será un verdadero acontecimiento de sociedad la repetición de estas "Charlas líricas", con un sumario tan atrayente como el que compone el tema, y teniendo en cuenta sobre todo que en las casas de los duques de Alba, marqueses de Bellamar, hace horas realmente, en las Legaciones y en los Ateneos y Universidades, caben por igual estas primorosas lecciones de amenidad y arte que son las *causseries* de García Sanchiz.

El escritor toma ahora motivos de Asturias y los llevará luego en su sonante viajar.

Apresurémonos, pues, todos a rendirle gratitud y aprovechemos la ocasión de ir a aplaudirle de nuevo el jueves por la tarde al Principado.

### HOY, EN LA ASOCIACION DE ESTUDIANTES DE DERECHO

Invitado por la Asociación oficial de estudiantes de Derecho, tomará café con los alumnos de la Universidad, en el Restaurant Campoamor, a las tres de la tarde, pronunciando una escogida "Charla" para ellos.

Entre los escolares reina gran entusiasmo

**(Este número ha sido visado por la censura)**

## LA CONSTRUCCION DE UN GRAN HOTEL EN OVIEDO

### En la reunión de ayer se acordó proponer a la Permanente la apertura de un concurso para construir el Hotel en parte de la Plaza del Progreso o en el jardín del Teatro Campoamor

A las cinco de la tarde de ayer se reunieron en el Ayuntamiento los concejales todos que componen el Pleno municipal.

La reunión tenía por objeto cambiar impresiones sobre la actitud que debe adoptar el Ayuntamiento ante la petición de los señores marqués de San Felíz y Alvarez Victorero de construir un Hotel en Oviedo.

### DICTAMEN DE LA PONENCIA

Se leyó la siguiente ponencia de la Comisión especial: "La Comisión nombrada para informar respecto a la instancia presentada por los señores marqués de San Felíz y Alvarez Victorero, solicitando un solar de la pertenencia del Ayuntamiento para construir un Hotel con las condiciones que exigen actualmente el Turismo y las necesidades de la misma población, en la celebración de fiestas, bailes, banquetes, etc., tienen el honor de exponer:

Que reconocida por la Comisión como evidente la necesidad y urgencia de la instalación del Hotel y acogida con entusiasmo tan benéfica iniciativa, que es la base esencial de la petición, se limitará este informe a tratar de dos extremos: uno, emplazamiento del edificio, y dos, fórmula económica para la realización del proyecto.

### EMPLAZAMIENTO

Solicitan los señores marqués de San Felíz y Alvarez Victorero los jardines del Teatro Campoamor, que permitirán la construcción de un edificio de 800 metros cuadrados, separado del Teatro por una calle de 8 metros de ancho, fundándose en la proximidad de los edificios públicos, centros oficiales, Bancos, Campo de San Francisco y equidistancia de las estaciones de ferrocarril.

En cambio de estas ventajas, se aprecia que la ocupación de estos jardines, con un edificio de grandes proporciones, tan próximo al Teatro, reducirá las dimensiones aparentes de éste y su valor real; alterará las perspectivas de la Plaza del Progreso y 29 de Marzo, y disminuirá los espacios libres, que son cada día más necesarios en el centro de las Estaciones.

Otro emplazamiento, también propiedad del Ayuntamiento, separado del anterior por el mismo Teatro y de mayor superficie, es el Mercado del Progreso, en el que puede segregarse el trozo comprendido entre las calles de Pelayo, Posada Herrera y Santa Clara, en la cantidad precisa actualmente sin la limitación de cabida del caso anterior, con mejor orientación y amplias zonas de circulación en su perímetro.

Este emplazamiento requiere la preparación del solar, extremo sobre el que, previamente asesorada la Comisión, podría realizarse en el plazo de dos meses, equiparándose así las condiciones de los dos solares en cuanto a la posibilidad de disponer de ellos con la urgencia que es indispensable.

Dicha preparación impone la demolición de parte del Mercado y habilitación provisional de los comercios correspondientes, emplazándolos provisionalmente en el Paseo de Santa Clara, en casetas de madera, en la acera del Campoamor, mientras se construye el nuevo Mercado.

Este plazo depende del apoyo y facilidades de las tramitaciones oficiales, pero siempre será el mismo que se empleó en los trámites obligados para comenzar las obras del Hotel.

No olvida la Comisión que esta solución es de momento más costosa para el Ayuntamiento, puesto que exige la construcción de un nuevo Mercado; pero como esta es una necesidad que muy pronto habría de presentarse, ahora no será más que anticipar la ejecución de una mejora.

En plazo próximo, resultará por el contrario más ventajosa, al aumentar el valor del resto del solar, por su contacto con el Hotel y el mejoramiento de la zona; y en cuanto al nuevo Mercado, que puede reunir condiciones de emplazamiento, capacidad, servicios de depósitos, etc., no es aventurado suponerle que duplicará los rendimientos del actual.

Cálculos provisionales, por exceso y el debido asesoramiento, permitan cifrar el desembolso para la habilitación provisional y la construcción del nuevo Mercado, en 500.000 pesetas, cantidad compensada un exceso con

las ventajas enumeradas y con la tasación del terreno cedido.

En este emplazamiento concurren las mismas ventajas que en el anterior y permite además establecer servicios complementarios en el porvenir.

### FORMULA ECONOMICA

1.º Cualquiera que sea el emplazamiento elegido, será forzoso liberar la hipoteca que grava las propiedades de la Corporación y en ambos casos la aportación del Ayuntamiento, una vez valorada, debe entrar a formar parte del capital social.

La suma de las dos aportaciones ha de suponerse amortizada en un plazo de 25 años, al término del que revertirá el edificio a la propiedad del Municipio.

2.º Para el caso de que ninguna empresa aceptase las bases anteriores, la Comisión propone para la realización del Hotel, que el Ayuntamiento acuda a los vecinos entusiastas del fomento de la capital, a la industria, comercio, Banca y Patronato Nacional del Turismo, para la ayuda económica, emitiendo obligaciones amortizables en un plazo de 25 años, con los productos de la renta del inmueble y otros recursos del Municipio.

### Asturias escolar en la Exposición ibero-americana de Sevilla

La Dirección general de Emigración, afecta al Ministerio del Trabajo, a propuesta del colaborador en el Comité de la Exposición de Sevilla, don Benito Castrillo, ha acordado que el edificio donado por el filántropo don Marcelino González, recientemente fallecido, para Escuela de niños de Riberas de Pravia, su pueblo natal, figure con matrícula propia en la referida Exposición.

Al efecto, el señor Gobernador civil ha ordenado que el Arquitecto don Enrique R. Bustelo, autor del proyecto, remita al Ministerio del Trabajo los planos del mismo para su reproducción en la forma citada. Esta matrícula figurará en el Palacio de dicho Ministerio en la sección de edificios donados por emigrantes, en la cual figurará también: la Universidad Agrícola de Deusto, la Granja Agrícola de Ribadeo y el Sanatorio de Pedrosa, en Santander.

### Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

## Resumen del día de ayer

La nota del día tuvo ayer ese contraste que hace de los sucesos más acontecidos. Por una parte, la noticia de un acontecimiento de importancia, cuyos alcances se redujeron pronto a la desecada normalidad, conforme a las noticias que desde el primer momento dió el propio Gobierno. Y en Oviedo, en la paz elástica de nuestra Vetusta, la nota grata que supone la presencia de un artista como Federico García Sanchiz, quien, invitado por el Ateneo Popular, pronunció en el Principado una de sus admirables "Charlas líricas", al propio tiempo que aversigüamos cómo el éxito le ha comprometido a una segunda interesante audición para el jueves, en el mismo elegante teatro, y con un tema dedicado muy especialmente a las damas y damitas ovenses.

La construcción de un gran Hotel parece cosa resuelta, puesto que ya se discute sino en cuál de los dos lugares de que se hablaba, ha de levantarse el nuevo y necesario edificio que dé cobijo a los caminantes... de automóvil.

Por lo que se refiere al robo de que dimos cuenta ayer, parece ser que se ha detenido a un individuo como presunto autor de la hazaña.

Comunican de Sama que aquel Municipio ha concertado su importante empréstito con el Banco de Crédito Gijónés. Celebran en Carbayín tener luz en una barriada para la cual se veía reclamando. De Proaza anuncian ya las fiestas de San Blas, mientras comentan las hazañas de los lobos, lo cual no es precisamente una fiesta.

Comenzaron los Plenos de la Asamblea y se suspendió la discusión del decreto de incompatibilidades para hoy, a petición del Presidente del Consejo, el cual dió cuenta de los sucesos de Ciudad Real, conforme se relatan en las sucesivas notas oficiosas que de la tarde a la madrugada fué dando el Gobierno, hasta comunicar el restablecimiento del orden y de la entrega de los edificios públicos y de los servicios de que se habían hecho cargo las fuerzas del Arma de Artillería.

Muy interesante esa reunión del Jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda con el Comité de Cambio, así como son de lectura sabrosa las cartas cruzadas entre el señor Ossorio y Gallardo y el general Prímio de Rivera respecto a la inamovilidad del personal judicial.

En Alearaz se ha repetido el robo de la caja de suaves, cosa que se viene dando mucho entre los "cacos" y que, por esta vez, han variado entre los Municipios y la Administración de Correos de dicho pueblo manchego.

Llegó a Valencia la reina de la belleza y la recibieron con flores, cosa que no tiene nada de particular en aquella tierra, si bien estamos seguros que ese Alcalde, al entregarle el ramo, no podría contener un piropo en valenciano.

Gran entusiasmo en Valencia para la final de fútbol y el confirmarse que en esa causa de Sevilla se ha pedido la pena de muerte para el matador del chofer Manuel Rey.

Ya se encuentra el Rey de Inglaterra en franca mejoría, del mismo modo que empeora la situación del Afganistán, donde ha surgido otro pretendiente al trono y donde vuelan sobre Kabul los aviones ingleses para trasladar a los súbditos extranjeros de aquel infierno disfrazado de guerra civil.

### Suscripción provincial

Para regalar las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola al señor Alas Pumaríño

Lista de lo recaudado entre los vecinos de Caces y Puerto:

Nombre	Pesetas
D. Eleuterio Díaz.....	10,00
D. Maximino Rodríguez.....	2,00
D. Jesús Suárez.....	2,00
D. Ramón A. Quirós.....	5,00
D. Leopoldo González.....	3,00
D. Ramón A. Fernández.....	3,00
D. César Alvarez.....	2,00
D. Lino A. Rúa.....	2,00
D. Bernabé Alvarez.....	2,00
D. Francisco García.....	2,00
D. José Ramón Alvarez.....	2,00
D. José María Martínez.....	3,00
D. Ramón A. Labajos.....	2,00
D. José Fernández Bernaldo.....	2,00
D. Ramón Fernández Morgo.....	2,00
D. Arsenio Fernández.....	2,00
D. Valentín Feito (párroco).....	3,00
D. Juan Bautista Díaz.....	2,00
D. Angel Emilio Díaz.....	2,00
D. Severino Díaz.....	2,00
D. José A. Díaz.....	2,00
D. Aurora Díaz.....	2,00
D.ª María de las Nieves Díaz.....	2,00
D. Cornelio Fuentes.....	2,00
D. José Barroso.....	2,00
D. Modesto Fernández.....	2,00
D. Baudilio Fernández.....	2,00
D. Santiago Suárez.....	2,00
D. José Peláez.....	2,00
D. Victor González.....	2,00
D. Adolfo González.....	2,00
D. Jesús García.....	2,00
D. Manuel Riente.....	2,00
D. Alfonso Alvarez.....	2,00
D. Emilio Peláez.....	2,00
D. Atilano González.....	2,00
D. Santiago Peláez.....	2,00
D. Marcelino Martínez.....	2,00
D. José Fernández.....	2,00

Suma total pesetas 94,00

Suma anterior pts. 745,00

Suma y sigue pesetas 839,00

(Continuará.)

Como entre los adheridos figuran Ayuntamientos y otras diversas entidades particulares que tuvieron a bien comunicar el acuerdo de suscribirse con diferentes cantidades, sin haber hecho el envío respectivo, rogamos, en nombre de la comisión organizadora, que en atención a que la suscripción va a centrarse en corto plazo, se sirvan remitirlas a nombre del presidente de aquella comisión don Manuel Victorero Dosal, en LA VOZ DE ASTURIAS, cuya Administración hará llegar el dinero recibido a su destino, a la vez que le consignaremos en nuestros columnas.

### Desde Avilés

## Una mujer muerta por el tren

(De nuestro corresponsal)

Próximamente a las cinco de la tarde de ayer, ocurrió en la estación del Norte, de esta villa, un lamentable accidente del que fué víctima una pobre mujer llamada Manuela Alonso Arias, de sesenta años de edad, casada y aveveñada en la calle de Llamu-Ponte.

La citada Manuela, se encontraba entre las vías recogiendo el esorra de la que arrojan las locomotoras, cuando se le echó encima un tren de mercancías, dándole un fuerte golpe y echándola a un lado de la vía.

Las personas que transitaban por la estación, al darse cuenta del accidente, corrieron en auxilio de la infeliz mujer, que ya había dejado de existir a consecuencia de una grave lesión que presentaba en la cabeza.

Avisado el Juzgado de Instrucción, se personó éste en el lugar del hecho, ordenando el levantamiento del cadáver, el cual fué trasladado al domicilio de la víctima, verificando este servicio la Cruz Roja.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver de la desventurada Manuela Alonso Arias, dándosele hora después tierra en el cementerio de la Carriona.

Dios haya acogido en su seno misericordioso el alma de esta nueva víctima de la fatalidad, y recíbase sus deudos, entre los cuales se encuentran buenos y queridos amigos nuestros, el sincero testimonio de nuestro pésame.

demuestra que procede con lealtad y que nada oculta de lo que el pueblo debe saber.

Como Goethe a la hora de la muerte, repitamos:—Luz, luz...